Отчет
о Ярмарке вакансий 2013 года.
18 апреля  2013 г. Волгоградский государственный медицинский университет совместно с Министерством здравоохранения Волгоградской области  провел уже в седьмой  раз ежегодную Ярмарку вакансий для выпускников ВолгГМУ. В данном мероприятии приняли участие:

-  министр  здравоохранения Волгоградской области   Владимир Вячеславович  Шкарин
-  заместитель главы администрации Иловлинского района

- 116 представителей лечебно-профилактических учреждений Волгограда, Волгоградской  области. Из них:

-  43 представителя лечебно-профилактических учреждений из 26 районов Волгоградской области (г. Волжский, г.Камышин,  Быковский, Даниловский, Дубовский, Городищенский, Жирновский, Иловлинский, Еланский, Калачевский, Камышинский, Клетский, Котовский, Кумылженский,  Михайловский, Нехаевский, Николаевский, Новоаннинский,  Октябрьский, Ольховский, Палассовский, Руднянский, Светлоярский, Серафимовический Старополтавский,  Суровикинский,  Фроловский, Чернышковский р-ны)

- 73 представителей  ЛПУ г.Волгограда;
-  представитель Министерства здравоохранения Пензенской области,  представитель МБУЗ ЦРБ Щербиновского района Краснодарского края, директор ООО «Никоден» г.Елизово Камчатского края, 2 представителя фармацевтической компании «Сервье» г.Москва.
На ярмарке вакансий присутствовали интерны, клинические ординаторы, выпускники ВолгГМУ лечебного, педиатрического, стоматологического, фармацевтического, медико-биологического факультетов, а также факультета клинической психологии и социальной работы, выпускники медицинского  колледжа 2013 года – всего около 500 человек. 

Открывая ярмарку вакансий, ректор ВолГМУ, академик РАМН Владимир Иванович Петров  объявил, что  в 2013 году вуз заканчивают 1614 человек. Из них 732 – студенты 7 факультетов, 628 – интерны по 26 специальностям, 184 - ординаторы по 37 специальностям. Владимир Иванович отметил, что выпускники ВолгГМУ востребованы во многих регионах России, о чем свидетельствует география прибывших на Ярмарку вакансий представителей.
Слово для выступления попросили:

1. Матвеева Екатерина Николаевна – главный врач   МУЗ «Больница 22» г.Волгоград;

2. Шапошникова Галина Ивановна  - заместитель   главного врача ГБУЗ «Еланская ЦРБ»;

3. Федосеев Александр Сергеевич  –  главный врач  ГБУЗ  «Центральная городская больница» г.Камышина;

4. Екимов Дмитрий Валерьевич – заместитель главного врача ГБУЗ «Калачевская  центральная районная больница»;

5. Скуридин Петр Иосифович – представитель Министерства здравоохранения Пензенской области, главный стоматолог области;
6. Бирзула Любовь Владимировна – заместитель главного врача по медицинскому обслуживанию населения МБУЗ ЦРБ МО Щербинский район Краснодарского края;
7. Лавренов Евгений Юрьевич – директор ООО «Никоден» г.Елизово Камчатского края;

8. Тырина Татьяна Валерьевна – специалист по подбору персонала  фармацевтической компании «Сервье» г.Москва;

9. Ребрина Ольга Андреевна – менеджер по персоналу аптечной сети «Вита»

После официальной части мероприятия выпускники получили возможность пообщаться с главными врачами ЛПУ о перспективах будущего трудоустройства. Более 100 выпускников университета  заинтересовались вакансиями, пообщались  с представителями ЛПУ и фармацевтических компаний, обменялись контактной информацией.  Все участники и гости ярмарки вакансий остались довольны результатами встречи. Значение ежегодно проходящей в ВолгГМУ ярмарки вакансий трудно переоценить: для выпускников – это способ найти достойное место работы, а для главврачей ЛПУ – подобрать квалифицированные кадры, пусть и на перспективу.

Вся дополнительная информация о вакансиях размещена на сайте вуза в разделе «Трудоустройство» или «Профком» (Центр трудоустройства). Брошюры с вакансиями можно взять в профкоме 5-05.
                                                                           Ирина Валерьевна Чернышева
