ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО 3
Глубокоуважаемые коллеги!

Как Вы уже знаете, третья Всероссийская студенческая олимпиада по Клинической фармакологии будет проходить 14-15 мая 2015 года в городе Самаре на базе ГБОУ ВПО «Самарский государственный медицинский университет Министерства Здравоохранения РФ», 443099,  г. Самара, ул. Чапаевская, 89. 

Оргкомитет Всероссийской студенческой олимпиады по клинической фармакологии просит все студенческие команды связаться с нашими коллегами из Самарского ГМУ, чтобы обсудить бронирование мест проживания для студентов и сопровождающего преподавателя. За встречу команд и расселение студентов отвечает Сергеев Артем Константинович. Председатель СНО СамГМУ: Моб. 8-987-432-04-05.
                                         e-mail: artemsergeev1@mail.ru
Планируется бронирование номеров полулюксов в санатории Янтарный, где одно место в двухместном номере будет стоить 700-850 рублей. Также есть вариант с размещением в гостинице Жигули, тоже по приемлемой цене.
Просим Вас также после приобретения билетов на транспорт сообщить Артему Сергеевичу вид транспорта, дату, время своего прибытия в Самару и время убытия (для поезда просим сообщать и номер вагона).
Дорогие коллеги, мы продлили срок подачи научных статей от команд до 10 февраля 2015 года. Просим команды, которые ещё не прислали научные статьи на конкурс, сделать это в ближайшее время.
С уважением,

Ответственный координатор проекта, 

секретарь учебно-методической комиссии по клинической фармакологии, 

профессор кафедры клинической фармакологии и интенсивной терапии с курсами клинической фармакологии ФУВ, клинической аллергологии ФУВ Волгоградского государственного медицинского университета, 

доктор медицинских наук 
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