Командир штаба студотрядов ВолгГМУ И.В. Чернышева получила почетную награду
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17 февраля 2016 года в администрации Волгоградской области состоялся торжественный прием в честь Дня российских студенческих отрядов, где командир штаба студотрядов ВолгГМУ, председатель объединенного профкома университета, доцент кафедры истории и культурологи, к.ф.н. И. В. Чернышева была награждена почетным знаком «За активное участие в работе студенческих отрядов».
На мероприятиебыли приглашены активисты и ветераны движения. Участники встречи обсудили планы на 2016 год и механизмы поддержки студенческих отрядов на территории региона. На мероприятии обсудили актуальные вопросы и проекты движения студенческих отрядов. Заместитель губернатора А. И. Блошкин отметил сложившиеся прочные традиции молодежного трудового движения в Волгоградской области. В ходе встречи было подчеркнуто, что региональные власти по-прежнему продолжат уделять пристальное внимание развитию движения студенческих отрядов. Председатель комитета молодежной политики Е. В. Слесаренко отметила, что в 2016 году готовятся к реализации новые проекты. Один из них — ресурсный центр студенческих педагогических отрядов на базе ВГСПУ. «Наша общая задача – вовлечь в это движение больше студентов, чтобы студенческие отряды активно работали в каждом вузе», - сказала она.

         В завершение встречи Александр Иванович вручил награды: ветераны движения получили почетный знак «За активное участие в работе студенческих отрядов» из рук заместителя губернатора. Среди награжденных командир штаба студенческих отрядов Волгоградского государственного медицинского университета Ирина Валерьевна Чернышева. Штаб студенческих трудовых отрядов действует в ВолгГМУ с 2008 года. По итогам III трудового семестра медицинский отряд «МЕД» дважды становился лидером (1 место – 2013 год, 3 место- 2014 год). Также ежегодно формируется в вузе педагогический отряд, который работает в летний период в детских санаторно-оздоровительных лагерях Черноморского побережья и Волгоградской области.
    Справочно. День российских студенческих отрядов является новым праздником: как государственный, был установлен Указом Президента Российской Федерации В.В.Путина от 21 февраля 2015 года.
Из истории студенческих трудовых отрядов.
Решение о создании первого студенческого отряда было принято 13 октября

 HYPERLINK "https://ru.wikipedia.org/wiki/1958_%D0%B3%D0%BE%D0%B4" 1958 года на IX-й отчётно-выборной конференции комсомольской организации физфака МГУ. Моментом возникновения студенческих отрядов принято считать весну 1959 года, когда 339 студентов-физиков Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова поехали на целину в Казахстан. За лето им удалось построить 12 жилых домов, телятник, два птичника и крольчатник.В 1963 году появляются первые отряды проводников, медиков, вожатых и др.
В 1970-80-е студенческие строительные отряды участвовали в строительстве ВАЗа, КамАЗа, Байкало-Амурской магистрали, Саяно-Шушенской ГЭС, строили жильё чернобыльцам, помогли в ликвидации последствий землетрясения в Таджикистане. К середине 80-х годов через ССО прошли 12,758 миллионов студентов. Благодаря студенческим отрядам были основаны города Усть-Илимск и Братск.
В 1991 году, после запрета КПСС и роспуска её молодёжной организации ВЛКСМ, центральный штаб ВССО прекратил своё существование.
В 2003 году, в России при поддержке Министерства образования РФ создана Общероссийская общественная организация Российские студенческие отряды.
Студенческие трудовые отряды принимали участие в таких социально-значимых проектах всероссийского уровня как подготовка и проведение саммита АТЭС-2012 во Владивостоке, строительство объектов к зимней Олимпиаде и Паралимпиаде в Сочи в 2014 году и др.        И.В.Казимирова, И. В. Чернышева
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