                                            ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора Черненко Сергея Владимировича на диссертацию Ивановой Ольги Павловны «Обоснование современных методов диагностики и лечения пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной односторонним отсутствием премоляра» представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология. 

Актуальность темы научного исследования

Поиск новых методов исследования и лечения пациентов с асимметрией зубных дуг приобретает особую актуальность, обусловленную не только высокой распространенностью данной патологии, но и недостаточностью объективных критериев для определения симметрии и выбору методов лечения.

Несимметричные аномалии и деформации зубных дуг представляют значительно более сложную проблему в сравнении с симметричными аномалиями. Асимметрия зубных дуг, встречающаяся  при одностороннем отсутствии премоляра, характеризуется смещением зубов в сторону дефекта,  влечет за собой нарушение смыкания зубных рядов, смещение линии эстетического центра и отражается на гармонии улыбки.

Не смотря на достигнутые успехи в ортодонтии и применение современных методов лечения, требуется дальнейшее исследование особенностей зубных дуг после ортодонтического лечения с удалением и без удаления зубов с учетом индивидуальных размеров зубов и особенностей кранио-фациального комплекса.
Диссертантом логично сформулирована цель научного исследования – повышение эффективности лечения пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной односторонним отсутствием премоляра путем реконструирования зубных дуг по индивидуальным параметрам кранио-фациального комплекса.

Решению поставленной цели отвечают грамотно сформулированные 6 задач исследования.

Степень достоверности и обоснованности научных положений.

Диссертантом проведен анализ современной литературы по асимметрии зубочелюстных дуг, определены цели, задачи и дизайн  исследования. Разработаны и усовершенствованы методы исследования пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленных односторонним отсутствием премоляра. Самостоятельно проведено морфометрическое и функциональное исследование челюстно-лицевой области пациентов первого периода зрелого возраста. Определена эффективность комплексного лечения пациентов с асимметрией зубных дуг. Диссертантом самостоятельно выполнена статистическая обработка и анализ полученных результатов, на основе которых получены достоверные  результаты, сделаны обоснованные выводы и рекомендации. 

Статистическая обработка и анализ полученных результатов выполнены автором самостоятельно. На основе полученных данных сделаны достоверные, обоснованные выводы и рекомендации.

На клинических, антропометрических, рентгенологических этапах исследований в сравниваемых группах проведено 3668 антропометрических и 6952 одонтометрических измерений. Изготовлено 1816 пар гипсовых моделей челюстей (диагностических и контрольных). У всех пациентов  изучены  данные ортопантомограмм и телерентгенограмм до, в динамике и после  комплексного лечения.

Проведено обследование и лечение 262 человека, обоего пола первого периода зрелого возраста. Статистическая обработка проведена с использованием пакетов современных программ и полученные результаты не вызывают сомнений.

Диссертационная работа иллюстрирована многочисленными фотографиями клинических наблюдений, таблицами и диаграммами, выполненными на высоком уровне в соответствии с требованиями специалистов.

Новизна исследований и полученных результатов.

Проведено морфометрическое и функциональное исследование челюстно-лицевой области при асимметрии зубных дуг, обусловленных односторонним отсутствием премоляра. Показано, что у пациентов с односторонним отсутствием премоляра отмечалось несимметричное расположение антимеров полной и неполной сторон дуги.
Разработаны и усовершенствованы методы исследования пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленных односторонним отсутствием премоляра. Основными ориентирами для построения условной срединной сагиттальной линии соискатель рекомендует считать вертикальную линию эстетического центра лица, небный шов и небные ямочки, расположенные по обе стороны от небного шва. Для построения срединной сагиттальной линии на нижней челюсти дистальную точку автор рекомендует ставить при пересечении дистальной вертикальной линии на цоколе модели верхней челюсти с цоколем модели нижней челюсти. После чего рекомендовано соединять переднюю и задние точки сагиттальной линии. 

Проведена оценка эффективности комплексного лечения пациентов  с асимметрией зубных дуг, обусловленных односторонним отсутствием премоляра. Разработаны и усовершенствованы методы диагностики и лечения пациентов с асимметрией зубных дуг

В диссертационной работе четко представлена достоверность результатов, положений и выводов.

Значение для науки и практики

Важным итогом диссертационной работы Ивановой Ольги Павловны является оптимизация методов лечения пациентов с асимметрией зубных дуг в зависимости от соответствия размеров зубов и зубных дуг параметрам кранио-фациального комплекса.

Показано, что при соответствии размеров зубов параметрам  кранио-фациального комплекса наиболее рациональными методами лечения является реконструирование зубных дуг с последующими протетическими мероприятиями. При несоответствии размеров зубов параметрам кранио-фациального комплекса рекомендована нормализация формы зубных дуг и восстановление окклюзионных взаимоотношений за счет компенсаторного удаления.

Значимость результатов научно-исследовательской работы О.П. Ивановой  оценивается достаточно высоко и внедрены в практику лечебной работы стоматологических поликлиник г. Волгограда и Волжского.
Научные данные, полученные в процессе выполнения диссертационного исследования, и разработанные при этом методы лечения используются в учебном процессе на кафедре стоматологии детского возраста Волгоградского государственного медицинского университета.

Оценка содержания диссертации 

Диссертация О.П. Ивановой оформлена в традиционном плане, изложена на 176 страницах машинописного текста, иллюстрирована 61 рисунком и 66 таблицами. 

Во введении автором проводится обоснование актуальности проводимого исследования, определяется цель и задачи, которые соответствуют требованиям ВАК РФ, предъявляемым к научным исследованиям. Сформулированы основные положения диссертационной работы, показана новизна и практическая значимость результатов исследования.

В первой главе проведен детальный анализ 288 источников, в том числе 105 – на иностранных языках. Большая часть анализируемого материала не превышает 5 – 10 лет. Автором проанализирован опыт отечественных и зарубежных специалистов, как по современным методам диагностики, так и по лечению пациентов с асимметрией зубных дуг.

Во второй главе рассматривается материал и методы, используемые автором при выполнении исследования. Предложены собственные методики. Клинические исследования основаны на обследовании 262 человек. 

В соответствии с задачами исследования были выделены две группы пациентов с  аномалиями  зубных дуг. 

Первую основную группу составили 79 пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной отсутствием одного из премоляров, лечение которых было направлено на уравнивание количества антимеров. Вторую основную группу составили 49 пациентов с асимметрией зубных дуг, после лечения которых количество антимеров или антагонистов осталось различным. 

Для обоснования методов диагностики и выбора методов лечения пациенты основных групп соискателем были разделены на 2 подгруппы. У пациентов 1 подгруппы наблюдалось соответствие размеров зубов параметрам кранио-фациального комплекса, во 2 подгруппе было несоответствие указанных параметров

Группу сравнения составили 134 пациента с физиологической окклюзией постоянных зубов. 
Предложены новые методы исследования зубных дуг с учетом параметров челюстно-лицевой области. 

В третьей главе приведены результаты собственных исследований пациентов выделенных групп. 

В результате проведенного исследования пациентов основных групп выявлено, что отсутствие премоляра приводило к асимметрии зубочелюстных дуг относительно условной срединной сагиттальной линии  и смещению ключевых зубов относительно основных анатомических ориентиров. Существенно отличался торк и ангуляция антагонистов при асимметрии зубных дуг в отличии от аналогичных показателей, полученных у пациентов с физиологической окклюзией постоянных зубов. 
Представлен анализ результатов лечения 128 пациентов основных групп. Комплексное лечение проводилось с учетом особенностей строения челюстно-лицевой области, особенностей индивидуальных размеров зубов и степени выраженности патологии. 

Убедительно показано, что применение современных методов диагностики и комплексного лечения пациентов с асимметрией зубных дуг обеспечивает стабильные в морфологическом и функциональном отношении окклюзионные взаимоотношения.
В четвертой главе обсуждались результаты диссертационного исследования. 

Автором сформулированы 5 выводов, полностью отвечающих решению поставленных задач. Практические рекомендации формулируют конкретные указания для врачей при определении симметричности зубных дуг с учетом признака латерализации. 

Перечень литературных источников свидетельствует о глубокой проработке автором накопленного опыта по исследуемой проблеме.

Полнота опубликования результатов научных исследований.

По теме проведенного исследования опубликована 21  научная работа, из которых 6 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ для изложения основных положений кандидатских диссертаций. 

Основные положения диссертации доложены на республиканской конференции стоматологов Башкортостана (Уфа, 2011) и Международной конференции (Саратов, 2013). Результы исследования опубликованы в тезисах докладов на Международной конференции по инновационным медицинским технологиям (Москва – Париж, 2011), Международной конференции по современным наукоемким технологиям (Испания, 2011), Международной конференции по современным проблемам экспериментальной и клинической медицины (Таиланд, 2011), конференции по приоритетным направлениям развития науки, технологий и техники (Египет, 2011), конференции по интеграции науки и образования (Мальдивские острова, 2012).
Опубликованные работы полностью отражают основную суть исследования, его научно-практическое значение и соответствуют специальности 14.01.14 – стоматология.

Целесообразность дальнейшего развития научных исследований по теме диссертации.

Сделанные автором выводы и рекомендации позволят расширить показания к комплексному лечению пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленных отсутствием одного из премоляров. Даны конкретные практические рекомендации по исследованию асимметричных зубных дуг и определению соответствия размеров зубных дуг параметрам челюстно-лицевой области.

 Результаты исследования Ивановой О.П., представленные в диссертации, могут быть использованы в работе ортодонтических и ортопедических отделений стоматологических поликлиник. 

Полученные данные могут быть использованы в учебном процессе на кафедрах  стоматологии детского возраста, стоматологии ФУВ при обучении студентов, врачей-интернов, клинических ординаторов, а также при проведении циклов усовершенствования врачей стоматологов и ортодонтов.

Соответствие автореферата содержанию диссертации

Автореферат в полной мере соответствует содержанию диссертации, точно отражает выводы и практические рекомендации выполненной работы.

Замечания и вопросы

В работе имеются некоторые стилистические и грамматические ошибки, погрешности в оформлении списка литературы. Представленные методы исследования требуют пояснения. В качестве основной горизонтальной плоскости при оценке улыбки использована линия, соединяющая точки  ао-ао, расположенные в углах рта. Однако установлено, что при несогласованной улыбки углы рта нередко находятся на разных уровнях. В связи с этим возникает вопрос: В каких случаях Вы рекомендуете использовать линию «ао – ао» для определения гармонии улыбки?

Во-вторых, поясните почему при построении срединной сагиттальной линии Вы ориентировались на вертикальную линию эстетического центра лица, а не на середину резцового сосочка, как это принято в ортодонтии?
Сделанные замечания носят не принципиальный характер и не умоляют достоинств диссертационного исследования. 

Заключение

Диссертация Ивановой Ольги Павловны «Обоснование современных методов диагностики и лечения пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной односторонним отсутствием премоляра»  по специальности 14.01.14 – стоматология, выполненная под научным руководством д.м.н. Дмитриенко Д.С., является законченной научно-квалификационной

работой, содержащей  новое  решение актуальной задачи стоматологии в диагностике и лечении пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной разным количеством антимеров и, в частности, премоляров.
По актуальности изучаемой проблемы, объему проведенных исследований, научной и практической значимости работа «Обоснование современных методов диагностики и лечения пациентов с асимметрией зубных дуг, обусловленной односторонним отсутствием премоляра» соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, представленным в пункте 9  «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. за № 842, а соискатель Иванова Ольга Павловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14. – стоматология (медицинские науки).
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