Сотрудничество ВолГМУ с международными и зарубежными организациями

Волгоградский государственный медицинский университет активно осуществляет международную деятельность по многим направлениям и программам. Среди них:

- программа по вопросам лечения бесплодия - Университет г.Ковентри (Великобритания). Разработка программы по профилактике и лечению бесплодия, создание центра экстрокорпорального оплодотворения.

- проект «Bridge» в рамках гранта Британского совета – Университет г.Лидз (Великобритания). Создание образовательной программы в области организации здравоохранения.

- программа по семейной медицине - Арканзасский университет медицинских наук (США). Разработка программы по подготовке специалистов для первичного звена медико-санитарной помощи, создание центра семейной медицины ВолГМУ.

- программа по вопросам репродуктивного здоровья - Арканзасский университет медицинских наук (США). Разработка программы по репродуктивному здоровью для населения Волгоградской области, образовательная программа по актуальным вопросам акушерства и гинекологии.

- проект «Телемедицина» - Арканзасский университет медицинских наук (США). Создание необходимой базы для обеспечения проведения интерактивных дистанционных образовательных и исследовательских программ.

- программа в области стоматологической имплантологии - Мартин-Лютер Университет Хале-Вюттенберг и Альберт–Людвигс университет г.Фрайбург (Германия). Развитие школы стоматологической имплантологии в г.Волгограде. 

- программа по фторированию молока в детских дошкольных учреждениях - Фонд Борроу (Великобритания). Разработка программы по профилактике кариеса в детских дошкольных учреждениях.

- проект «Иммуномодуляция при стрессе» - Университет Сайнс Малайшиа (Малайзия). Исследование ГГН-зависимой и ГГН-независимой иммуномодуляции при психогенном и нейрогенном стрессе.

- проект «Исследование противовирусных препаратов» - Рега Инститьют (Бельгия). Разработка новых лекарственных средств для лечения общественно-значимых вирусных заболеваний.

- проект ООН «Комплексные стратегии противодействия распространению эпидемии ВИЧ/ИППП в РФ» - Шесть агентств ООН: Всемирная организация здравоохранения, Международная организация труда, Программа развития ООН, Управление по контролю за наркотиками, Фонд ООН по народонаселению, ЮНИСЕФ. Разработка методических программ для противодействия ВИЧ/СПИДУ.

В последние годы очевидной стала необходимость установления контактов с промышленными и коммерческими предприятиями с целью научно-технического сотрудничества. Так НИИ фармакологии участвовал в разработке антивирусных препаратов совместно с бельгийскими компаниями JanssenResearchFoundation и RegaInstitute. В 2001 году установлены контакты с канадской фармацевтической компанией H3 Pharma Inc., с целью дальнейшего промышленного продвижения продуктов исследовательской деятельности кафедр университета. Имеется соглашение о научном сотрудничестве с TherImmuneCorporation (Maryland,USA) с целью изыскания новых анти-ВИЧ-1 лекарственных средств. Активно проводится работа по созданию совместной российско-американской клиники семейной медицины.

Выполняется проект ROLL «Распространение методологии оценки риска среди специалистов, работающих в области природопользования» по гранту Американского института устойчивых сообществ, предусматривающего проведение обучающих семинаров в трех регионах (Волгоградская, Воронежская и Астраханская области).

Сотрудничество ВолГМУ с учреждениями РАН и РАМН

Научные коллективы ВолГМУ активно сотрудничают с различными учреждениями РАН и РАМН.

При участии Института металлургии им. А.А. Байкова РАН (г. Москва) и Институтом физики прочности и материаловедения СО РАН (г. Томск) в ВолГМУ проводится исследование «Интеграция имплантатов с различными видами покрытий с костной тканью и биоактивных покрытий с костной тканью».

Совместно с Российской академией медицинских наук и ее подразделениями проводятся исследования в области фармакологии и клинической фармакологии, ревматологии, морфологии, хирургии, биоэтики, а также в ряде других областей науки.

Так, совместно с институтом им. А.В.Вишневского РАМН и центром лечения ран фирмы Paul Hartman выполняется исследование воздействия на раневой процесс наиболее распространенных методов его лечения и окллюзионного способа ведения ран. Совместно с Эндокринологическим центром РАМН и НИИ фармакологии РАМН им. В.В. Закусова по программе «Предупреждение и борьба с заболеваниями социального характера» (подпрограмма «Сахарный диабет») проводится III фаза клинических испытаний перорального противодиабетического средства «Диабенол» для лечения сахарного диабета II типа.

Исследования по экспериментальному воспроизведению и изучению лихорадки западного Нила ВолГМУ проводит вместе с отделом арбовирусных инфекций Института вирусологии им. Д.И.Ивановского РАМН.

Наиболее интенсивной является научная интеграция ВолГМУ с Волгоградским научным центром Российской академии медицинских наук и Администрации Волгоградской области (Волгоградский научный центр - ВНЦ). К основным направлениям совместных исследований в 2007 г. относятся:

- изучение распространенности, этиологии, механизмов развития, морфологии и клинических особенностей патологии, характерной для Волгоградской области;

- моделирование патологических процессов;

- изучение природных фармакологически активных веществ и их синтетических аналогов, влияющих на жизненно-важные функции органов, с целью создания и внедрения в клиническую практику лекарственных и бальнеологических средств, в том числе на основе уникальных природных ресурсов Волгоградской области;

- разработка оптимальных путей фармакологической коррекции сердечно-сосудистых, бронхолегочных заболеваний, инфекционных болезней и метаболических нарушений на основе принципов доказательной медицины, фармакоэкономики и фармакоэпидемиологии;

- исследование комплексного воздействия биологических, социальных и антропогенных факторов на здоровье населения Нижнего Поволжья;

разработка принципов этической и правовой экспертизы биомедицинских исследований и медицинских вмешательств.

К числу основных результатов совместных исследований научных подразделений ВолГМУ и ВНЦ РАМН можно отнести разработку новых изделий медицинского назначения, таких как: устройство для временной репозиции фрагментов костей голени или бедра при выполнении операции, устройство для моделирования остеотомии в эксперименте, медицинское изделие «Стоподержатель», устройство «Элеватор для операции на первой плюсневой кости», устройство «Остеотом», устройство для определения величины укорочения нижних конечностей при ортопедических оперативных вмешательствах, устройство для определения микроподвижности спиц при оперативных вмешательствах связанных с увеличением роста, устройство для определения проекции анатомических образований конечностей на кожу.

Кроме того, проводится совместные разработки и изучение новых лекарственных препаратов, таких как VMA-99-56 и VMA-99-82 (вещества, проявляющее высокую анти-ВИЧ-1 и антицитомегаловирусную активность), Диабенол (пероральное сахароснижаюшее средство с гемобиологическими свойствами), Эноксифол (церебропротекторное антиоксидантное средство), РУ-64 (противоязвенное средство с антисекреторной активностью), Аспаркам-L (препарат, содержащий калия магния аспарагинат для лечения сердечно-сосудистых заболеваний), Кардос (антитела к концевому фрагменту ангиотензин-превращающего фермента для лечения артериальной гипериензии), PREVADH (средство профилактики образования спаек) и др.

Помимо этого разрабатываются и внедряются новые методы и способы диагностики, лечения и профилактики основных заболеваний человека. К вышеуказанной категории совместных разработок можно отнести: способ диагностики патологии синовиальной среды коленного сустава по кристаллографической картине синовиальной жидкости, способ экспериментальной оценки и сравнения эффективности методов лечения кожных ран, способ внебрюшинной микроирригации, как новый метод доставки противоспаечных препаратов к внутренней поверхности лапаротомной раны, метод морфологической диагностики послеоперационного спайкообразования, позволяющий на макро- и микроскопическом уровне оценить и сравнить антиадгезивное действие исследуемых препаратов, судить о физических свойствах перитонеальных сращений, исследовать механизм репарации брюшины, ультразвуковое исследование брюшной полости и передней брюшной стенки у ранее оперированных больных, диагностическая и лечебная лапароскопия, способ профилактики послеоперационного спаечного процесса.

Сотрудничество ВолГМУ с другими вузами и научно-исследовательскими учреждениями

Фармакологи Волгоградского государственного медицинского университета совместно с химиками Российского педагогического университета им.Н.И.Герцена (Санкт-Петербург), Пятигорской фармацевтической академии и др., ведут целенаправленный поиск веществ с психотропным и сердечно-сосудистым действием в ряду производных ГАМК. Совместно с химиками-синтетиками института физической и органической химии Ростовского государственного университета – целенаправленный поиск веществ с антиоксидантной, рецепторной, реологической и другими видами биологической активности. Совместно с ЗАО «Биоамид» (Саратов) разработан и внедряется препарат «L-аспаркам».

Также проводятся совместные разработки совместно с НИИ клинической кардиологии им.А.Л.Мясникова, Научно-исследовательского противочумного института (Волгоград), кафедрами Кубанского медицинского университета (Краснодар), Московской медицинской академии им. И.М.Сеченова (Москва), Московского государственного стоматологического университета (Москва), Башкирского государственного медицинского университета (Уфа), Санкт-Петербургской и Пермской государственными фармацевтическими академиями, Российским государственным педагогическим университетом (Санкт-Петербург).

Сотрудничество ВолГМУ с органами здравоохранения

ВолГМУ активно взаимодействует с территориальными органами управления здравоохранения нашего Волгоградского региона. Данная работа проводится в соответствии с планом сотрудничества университета с Комитетом по здравоохранению Администрации Волгоградской области. Традиционно, более половины внештатных главных специалистов Комитетов по здравоохранению Администрации Волгоградской области и г.Волгограда являются сотрудниками кафедр ВолГМУ.

Ежегодно проводятся областные научно-практические конференции по различным медицинским проблемам (около 50 в год). Регулярно проводятся выездные и видеоконференции, а также интерактивные семинары с удаленными центральными районными больницами районов Волгоградской области, посвященные актуальным вопросам развития первичной медицинской помощи, совершенствовании профилактического направления и об обеспечении населения высокотехнологичным медобслуживанием. Профессорско-преподавательский состав университета проводит большую лечебную и консультативную работу в ЛПУ.

Информационно-методические письма и методические рекомендации для врачей по вопросам диагностики и лечения наиболее значимых заболеваний человека, разработанные сотрудниками кафедр ВолГМУ внедряются в практику в ЛПУ г. Волгограда и Волгоградской области, а также размещаются на Интернет-ресурсе Комитета по здравоохранению Администрации Волгоградской области.

С 1 января 2006 года в РФ началась реализация приоритетного национального проекта в сфере здравоохранения. Коллектив Волгоградского государственного медицинского университета активно участвует в реализации национального проекта «Здоровье».

В регионе совместно с территориальными органами здравоохранения составлен регистр участковых вpaчeй-терапевтов, педиатров и медицинских сестер, которые не только получают выплаты в рамках национального проекта «Здоpoвьe», но и нуждаются в профессиональной переподготовке и повышении квалификации.

Для подготовки врачей первичного звена в рамках национального проекта помимо существующий кафедры терапии и семейной медицины, на факультете усовершенствования врачей организована кафедра по подготовке врача общей практики.

На факультете усовершенствования врачей проводится подготовка и переподготовка врачей общей (семейной) практики, врачей терапевтов участковых и врачей педиатров участковых. Циклы проводятся на кафедре терапии и семейной медицины ФУВ и кафедре педиатрии и неонатологии ФУВ. Сотрудниками университета проведены выездные циклы в столице Республики Калмыкия Элисте, в Волжском, Урюпинске, Невиномыске (Ставропольский край) и других городах.

Одним из важных разделов Национального проекта «Здоровье» является дополнительная иммунизация населения против краснухи, гепатита В, полиомиелита и гриппа. Сотрудники ВолГМУ принимают активное участие в пропаганде необходимости вакцинации и создании максимальной безопасности, особенно, для детей при ее проведении.

Учёными ВолГМУ разработаны программы развития местных оздоровительных мероприятий по использованию природных лечебниц (озеро Эльтон, кумысолечение при туберкулезе, Ергенинские источники). Предложен комплекс мероприятий по реабилитации больных в следствии аварии на ЧАЭС. На базе университета созданы и совместно с органами здравоохранения используются: детский аллергологический центр, лаборатория по мониторингу влияния электромагнитных источников, микробиологическая лаборатория по изучению персистенции условно-патогенных бактерий при техногенном загрязнении сферы обитания человека, лаборатория изучения сосудистой патологии органа зрения, лаборатория по изучению фармакокинетики и фармакодинамики лекарственных средств, имунногистохимическая лаборатория.
