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Воробьев А.А. 

Морфологические и хирургические аспекты профилактики послеоперационного спайкообразования: Монография / А.А. Воробьев, СВ. Поройский, В.Б. Писарев, А.Г. Бебуришвили, И.В. Михин / Издательство ВолГМУ. - Волгоград, 2005. - 136 с.

Табл. 25, Рис. 23, Библиогр.: 58 назв.

ISBN 5-9652-0017-Х

В монографии предложена новая экспериментальная модель операционной травмы, позволившая изучить закономерности послеоперационного спайкообразования. Разработана и применена методика комплексного подхода к морфологическому исследованию спаечного процесса брюшной полости и регенерации дефектов брюшины, определены его основные макро- и микроскопические критерии, позволяющие дать достоверную оценку репаративному процессу брюшины при операционной травме.

Предназначена для хирургов, морфологов и студентов медицинских вузов.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2005.
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 В.Р.

Хирургия зубов и органов полости рта / В.Р.Гольбрайх, Х.Х.Мухаев, Ю. В. Ефимов — М.: АОр «НПП «Джангар», 2006. — 176 с.

ISBN 5-94587-163-10

Настоящее руководство предназначено для стоматологов-хирургов, клинических ординаторов, врачей-интернов, студентов стоматологических факультетов медицинских вузов, а также для медицинских сестер стоматологических поликлиник.

В книге изложены современные представления о хирургической патологии органов полости рта, методах их диагностики и лечения. В разделе «Травматология челюстно-лицевой области» представлены наиболее часто встречающиеся виды травм и методы их лечения.
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Миронов С.П.

Плечелопаточный болевой синдром: монография / СП. Миронов, Е.Ш. Ломтатидзе, М.Б. Цыкунов, М.Ю. Соломин, СВ. Поцелуйко, Ф.Л. Лазко, В.Е. Ломтатидзе. - Волгоград: Изд-во ВолгМУ, 2006. - 287 с.

ISBN 5-9652-0008-0

Монография посвящена решению актуальной задачи - создание системы диагностики и лечения больных с плечелопаточным болевым синдромом с целью улучшения результатов лечения и профилактики рецидивов. Авторы сформулировали оригинальную концепцию реабилитации при этом заболевании, которая основана на дифференцированном применении консервативных, хирургических и функциональных методов лечения.

Предназначена для травматологов-ортопедов, хирургов, неврологов, реабилитологов, а также студентов медицинских вузов.

Ил. 146. Табл. 8. Библиогр.: 377 назв.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2006 

© СП. Миронов, Е.Ш. Ломтатидзе, М.Б. Цыкунов, М.Ю. Соломин, СВ. Поцелуйко, Ф.Л. Лазко. В.Е. Ломтатидзе, 2006
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Новиков М.С.

Методы синтеза N-замещенных урацилов: монография / Под ред. В.И. Петрова. — Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2006. - 172 с.

ISBN 5-9652-0018-8

Библиогр.: 279 назв

Книга представляет собой пособие для практического изучения методов синтеза N-замещенных производных урацила. В ней рассмотрены реакции циклизации и алкилирования урацила различными алкилирующими агентами, как в присутствии оснований, так и в условиях реакции Гилберта-Джонсона, Мицунобу и катализа соединениями палладия, а также описаны реакции присоединения урацила и его производных по активированной двойной связи. Каждый раздел включает обсуждение важнейших особенностей методов и синтетических подходов, используемых для получения N-замещенных производных урацила, а также детальным описанием экспериментального материала для 10-15 синтезов с подробной физико-химической характеристикой получаемых веществ.

Книга предназначена для студентов старших курсов химических и фармацевтических факультетов университетов. Данное пособие также может быть полезно аспирантам, преподавателям и химикам-исследователям, занимающимся органическим синтезом биологически активных соединений.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2006
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Петров В. И., Ледяев М. Я. Оценка суточного ритма артериального давления у детей. - Волгоград - Нижний Новгород: ДЕКОМ. - 2006. - 76 с.

ISBN 5-89533-157-2

Монография посвящена актуальным вопросам оценки артериального давления у детей с использованием суточного мониторирования АД с целью ранней диагностики и адекватной терапии артериальной гипертензии в детском возрасте. Представлены методические и научные аспекты проведения мониторирования АД детей различных возрастных групп. Рассмотрены подходы к анализу суточного профиля артериального давления у детей. Даются практические рекомендации по использованию мониторов артериального давления в амбулаторной педиатрической практике. Для врачей, научных работников, студентов.

©Петров В. И., 2006 

©Ледяев М. Я., 2006 

©ООО «ПетрТелегин», 2006
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Рыбак В.А.

Неорганические генерализованные болевые синдромы: формирование, клиника, диагностика, лечение / В.А. Рыбак, Я.Х. Бабушкин, В.В. Мирошникова, Н.В. Матохина. - Волгоград: ООО «Принт», 2006. - 128 с: ил.

ISBN 5-94424-064-4

Книга посвящена вопросам дифференциальной диагностики и разработке на основе системного подхода метода лечения устойчивого патологического состояния - неорганических генерализованных болевых синдромов.

На основе собственного материала прослежена динамика формирования, проанализирован и обобщён опыт интерпретации комплекса показателей, позволяющих выделить данный клинический феномен, как нозологически самостоятельную форму патологии. Разработан оригинальный метод терапии. Представлены интегрированные, доступные показатели, позволяющие количественно, динамически оценивать результаты лечения генерализованных болевых синдромов.

Издание может быть рекомендовано: неврологам, ревматологам, терапевтам, врачам семейной практики, психиатрам, ортопедам.

© Рыбак В.А., 2006 

© ООО «Принт», 2006
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Симонян А.В.

Природные и синтетические производные коричной кислоты: Монография. - Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2005. - 164 с.

ISBN 5-9652-0016-1

В монографии рассмотрены основные аспекты роли производных коричной кислоты в биосинтезе других фенольных соединений, сведения о распространении этих соединений и близ​ких структурных аналогов в растениях, пути биосинтеза коричных кислот, обобщены сведения об их биологической активности. Показана взаимосвязь между антиоксидантной активностью соединений производных коричной кислоты и их структурных аналогов с другими видами фармакологической и биологической активности. Приведены сведения о существующих подходах в реакции конденсации ароматических альдегидов с СН-кислотами и современых методах синтеза производных коричной кислоты и их структурных аналогов.

Книга предназначена для провизоров, фармакологов и врачей, студентов, интернов, ординаторов и аспирантов, работающих над проблемой поиска биологически активных веществ, разработки новых лекарственных средств природного и синтетического происхождения. Содержание книги может быть использовано в лекционных курсах для студентов медицинских и фармацевтических вузов, а также для слушателей курсов повышения квалификации врачей и провизоров, интернов и ординаторов.

© Симонян А.В., 2005.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2005.
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Скворцов, В. В.

Оптмизация лечения хронических диффузных заболеваний печени с использованием лазеротерапии: монография, - Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2006. - 176 с.

ISBN 5-9652-0008-0

Научная монография предназначена сотрудникам и студентам старших курсов медицинских вузов, врачам-терапевтам и гастроэнтерологам. В монографии изложены вопросы диагностики и принципы лечения хронических диффузных заболеваний печени с использованием разных видов лазеротерапии, показаны преимущества лазерной терапии перед стандартной медикаментозной терапией, приводятся данные по проспективному наблюдению по окончании курсов лазеролечения.

Ил. 14. Табл. 21. Библиогр.: 337 назв.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2006.

© Скворцов В. В., 2006.

