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Петров В.И.

К49 Клиническая фармакология: национальное руководство / под ред. Ю.Б. Белоусова, В.Г. Кукеса, В.К. Лепахина, В.И. Петрова. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2009. — 976 с. - (Серия «Национальные руководства»). 
ISBN 978-5-9704-0916-9

Издание разработано и рекомендовано ведущими специалистами в области клинической фармакологии при участии специализированных научно-исследовательских учреждений, научно-исследовательских институтов, медицинских вузов. В книгу вошли общие и частные вопросы клинической фармакологии, содержащие объединённую согласованную позицию ведущих отече​ственных специалистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Воронежа, Смоленска, Ярославля, Казани, Ставрополя, Перми и других городов России. Имеется электронный носитель с дополнительными материалами к книге.

Руководство предназначено клиническим фармакологам, врачам-терапевтам, студентам старших курсов медицинских вузов, интернам, ординаторам, аспирантам.

© Коллектив авторов, 2008

© Издательская группа «ГЭОТАР-Медиа», 2009
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Темкии Э.С., Триголос Н.Н.

Механизмы генерализации воспалительного процесса при верхушечном периодонтите и патогенетическое обоснование лечения / Э.С.Темкии, Н.Н.Триголос - Волгоград: ООО «Бланк», 2008. - 142 с: ил.

В настоящей монографии отражены результаты исследования основных механизмов генерализации воспалительного процесса при хроническом верхушечном периодонтите и дано патогенетическое обоснование его лечения.

Подробно рассмотрена проблема верхушечного периодонтита в современных условиях, дана оценка влиянию хронического верхушечного периодонтита на развитие патологических процессов в организме, изложены основные принципы лечения верхушечного периодонтита.

Приведены экспериментальные данные динамики развития верхушечного периодонтита у лабораторных животных, изложены результаты клинических исследований резистентности тканей верхушечного периодонта, дана экспериментальная оценка нового пломбировочного материала для корневых каналов, рассмотрена эффективность применения акупунктуры в комплексном лечении хронического верхушечного периодонтита.

Книга предназначена для врачей-стоматологов, клинических ординаторов, интернов и научных работников соответствующего профиля.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2008
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Мандриков В. Б.

Опорно-двигательный аппарат (аспекты клинической анатомии и реабилитологии): монография / В. Б. Мандриков, К. В. Гавриков, Л. В. Царапкин, А. И. Краюшкин. - Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2008. - 134 с.

ISBN 978-5-9652-0037-5

В монографии представлены основные результаты исследования состояния опорно-двигательного аппарата в норме и при некоторых его патологических состояниях. 
Приведены данные по анатомии скелета туловища при нарушениях осанки, скелета конечностей при плоскостопии, дана оценка морфофункционального состояния стопы при сколиозе, изложены механизмы нарушения конструкции опорно-двигательного аппарата. Предлагаются методы реабилитации при нарушениях осанки.

Предназначена для анатомов, физиологов, специалистов по физической реабилитации и спортивной медицине, студентов, преподавателей и широкого крута читателей.

© Волгоградский государственный медицинский университет, 2008 г.

© В. Б. Мандриков, К. В. Гавриков, Л. В. Царапкин, А. И. Краюшкин, 2008 г.
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Гавриков К. В 

Соматотипологические особенности строения и функции стопы человека: монография / Гавриков К. В., Мандриков В. Б., Перепёлкин А. И., Краюшкин А. И. -Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2009. - 188 с.

ISBN 978-5-9652-0073-3

В монографии содержатся оригинальные научные данные об анатомо-функциональном состоянии стопы человека в зависимости от возраста, пола и типа телосложения. Применяемая авторами технология исследования стопы способствует разрешению вопросов, касающихся структуры и функции стопы, изменения ее параметров под действием формообразующих факторов. Книга предназначена для анатомов, физиологов, ортопедов, спортивных врачей, педагогов, студентов высших учебных медицинских учреждений.

® Гавриков К. В., Мандриков В. Б., Перепёлкин А. И, Краюшкин А. И. 
© Волгоградский государственный медицинский университет. 2009
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Аксенов, В.В.

А 424
Социальные перспективы сексуальной медицины в России: монография / В.В. Аксенов, Н.Н. Седова. - М: Изд-во «Триумф», 2009.-212 с.

ISBN 978-5-89392-461-9

В монографии обобщается и анализируется материал клинических, психологических, социологических и философских исследований проблемы сексуальности в контексте содержательных и статусных характеристик сексуальной медицины. Авторы являются сторонниками биопсихо-социальной модели сексуальной медицины и приводят убедительные аргументы в ее поддержку.

В книге рассмотрены группы потенциальных потребителей услуг сексуальной медицины на материале социологического исследования, обсуждаются возможности применения гендерного подхода в этой области медицинской практики, предлагается концепция цели-ценности институализации сексуальной медицины в России как помощи в укреплении семьи.

Рекомендуется медицинским работникам, студентам медицинских вузов, психологам, социологам, и всем, кто интересуется проблемами сексуального здоровья нации.

© В.В.Аксенов, Н.Н. Седова, 2009
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Рыбак В.А.

Р 93 Инвазивные методы лечения в неврологии / В.А. Рыбак, И.Е. Гордеева, Я.Х. Бабушкин, В.В. Мирошникова, О.В. Курушина -Волгоград: ООО «ЦПК», 2008. - 300 с: 47 ил.

ISBN 978-5-903040-25-4

Книга посвящена инвазивным методам лечения неврологических заболеваний - лечебно-медикаментозным блокадам (ЛМБ) и лечебно-медицинским инъекциям (ЛМИ). Авторы обобщили и дополнили основные показания и противопоказания к инвазивным методикам, разработали оригинальную классификацию вышеназванных методов. В книге приводится большинство существующих оригинальных методик ЛМБ и ЛМИ, включая авторские методики, подробно описываются правила их проведения с указанием возможных осложнений.

Издание может быть рекомендовано: неврологам, ревматологам, терапевтам, врачам семейной практики, нейрохирургам, ортопедам.

© Коллектив авторов, 2008 
© ООО «ЦПК», 2008
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Мандриков В. Б.
Т338
Теория и практика профилактики и реабилитации нарушений опорно-двигательного аппарата: Монография / В. Б. Мандриков, Л. В. Царапкин, А. И. Краюшкин, А. И. Перепёлкин. — Волгоград: Изд-во ВолГМУ, 2009. - 202 с.

ISBN 978-5-9652-0067-2

В монографии рассмотрены варианты и классификация нарушений осанки. Дается обоснование применения физических упражнений при нарушениях осанки и плоскостопии. Предлагается технология профилактики и коррекции нарушений опорно-двигательного аппарата в педагогической практике. Приведены примерные комплексы физических упражнений для профилактики и реабилитации нарушений осанки и плоскостопия.

Предназначена для специалистов по физической реабилитации и спортивной медицине, студентов, преподавателей и широкого круга читателей.
