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АКТ О ВНЕДРЕНИИ

Предмет внедрения: информация о закономерности между химической структурой и Н1 антагонистической активностью соединений, относящихся к конденсированным и не конденсированным производным бензимидазола.

Кем предложен: старшим преподавателем кафедры фармакологии Волгоградского государственного медицинского университета, к.м.н. П.В. Щербаковым

Источник информации: информационное письмо «Зависимость между антагонистической активностью по отношению к гистаминовым Н1 рецепторам и химической структурой различных типов производных бензимидазола», разработанное на кафедре фармакологии Волгоградского государственного медицинского университета под руководством член-корр. РАМН, з.д.н. РФ, д.м.н., профессора А.А. Спасова.

Где и кем внедрено: НИИ ФОХ Южного Федерального Университета.

Цель внедрения: использование данных информационного письма в НИИ ФОХ Южного Федерального Университета при синтезе новых соединений, обладающих свойствами антагонистов гистаминовых Н1 рецепторов.

Ответственные за внедрение: ведущий научный сотрудник НИИ ФОХ Южного Федерального Университета, к.х.н. М.А. Фоменко.

Результаты внедрения: материалы, предоставленные кафедрой фармакологии ВолГМУ, оптимизировали процесс направленного синтеза веществ, блокирующих гистаминовые Н1 рецепторы.

Эффективность внедрения: выявленные в на кафедре фармакологии ВолГМУ закономерности между химической структурой и рецепторной активностью конденсированных и неконденсированных гетероциклических соединений позволили повысить эффективность направленного синтеза новых веществ, блокирующих гистаминовые Н1 рецепторы.
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