Деканат педиатрического факультета поздравляет студентку 1 курса педиатрического факультета Гончарову Анастасию с победой в областных юношеских чтениях «Сталинградская битва в истории России» в номинации «За оригинальный исследовательский подход».

21 апреля 2012 г. в здании ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный университет» прошел очный этап 17-го областного конкурса исследовательских работ по изучению истории Сталинградской битвы «Областные юношеские чтения «Сталинградская битва в истории России». 
Организаторы данного мероприятия: ГКУ ВО «Волгоградпатриотцентр» Комитета по делам молодежи Волгоградской области и ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный университет».
    Участниками мероприятия явились учащиеся средних образовательных учреждений, студенты и аспиранты. В этом году в данном мероприятии участвовали молодые люди из 23 муниципальных образований Волгоградской области и г. Волгограда.

 На очном этапе конкурса работало 5 секций: 

Секция I «Жизнь военного Сталинграда и области», 

Секция II «От Сталинграда до Берлина», 

Секция III «Народ и война», 

Секция IV «Поиски и открытия», 

Студенческая секция «Сталинград в истории России». 

Прозвучало более 70 докладов. По итогам работы секций были выявлены победители и номинанты.

Дипломом в номинации «За оригинальный исследовательский подход» была награждена студентка 1 курса педиатрического факультета Гончарова Анастасия.

Желаем творческих успехов!
 
