55 лет студенческим трудовым отрядам
С 25 по 27 ноября в Москве прошел Слет РСО, посвященный 55-летию движения и 10-летию его современной истории. 6 тысяч студентов и ветеранов студенческих отрядовзаполонили главный концертный зал страны. В работе двухдневного мероприятия приняли участие представители движения разных лет из 80 регионов России, стран СНГ и Балтии. Волгоградский государственный медицинский университет на Слете представляли: командир студенческого медицинского отряда «Мёд» Акоп Папян, командир педагогического отряда Евгения Москаленко, командир ремонтно-строительного отряда «Медик» Алексей Обухов.
История студенческих отрядов началась в далеком 1959 году, когда студенты впервые отправились осваивать целинные земли Казахстана. Наш университет также имеет отношение к трудовым студенческим отрядам. Многие профессоры и преподаватели в свое время трудились в них. Первый проректор ВолгГМУ, профессор В. Б. Мандриков тоже работал в стройотряде. Он с теплотой вспоминает свои трудовые студотрядовские будни.

Современная история движения «Российские студенческие отряды» насчитывает 10 лет. Сейчас это не только строительные, но и сервисные, педагогические, медицинские, отряды проводников. Как отметил командир центрального штаба российских студотрядов Михаил Киселев, в этом году в различных акциях студенческих отрядов приняли участие 240 тыс. ребят по всей стране. Студенты нашего университета трудились в детских санаторно-оздоровительных лагерях Черноморского побережья в качестве среднего медицинского персонала (при наличии сертификата), вожатых и аниматоров, а также помогали ремонтировать стены родного университета.

Празднования 55-летия РСО проходят в эти дни во всех регионах. Так, 19 ноября во Дворце профсоюзов Волгограда прошел Областной фестиваль студенческих отрядов по итогам III трудового семестра 2014 года. Медицинский отряд «Мёд» получил диплом 3 степени по итогам работы. Благодарственным письмом за активную поддержку и помощь в развитии движения студенческих отрядов в медуниверситете был отмечен ректор ВолгГМУ, академик РАН В. И. Петров.

Итогом празднования стал Слет РСО в Москве, на который были приглашены лучшие бойцы студотрядов. В рамках слета были подведены итоги работы студенческих отрядов за 2014 год. Акоп Папян посетил Круглый стол в Министерстве здравоохранения Российской Федерации, посвященный развитию медицинских отрядов. Евгения Москаленко стала участницей Круглого стола, посвященного педагогическим отрядам в Министерстве образования и науки Российской Федерации. Программа слета также включала заложение символичной плиты с эмблемой РСО и капсулы с обращением к потомкам у МГУ имени М. В. Ломоносова, творческие мероприятия, флешмобы.

Финальным мероприятием слета стал торжественный вечер 26 ноября в Государственном Кремлевском дворце. Студенты и ветераны РСО заполонили главный концертный зал страны. Он был по-настоящему зеленым, но не от интерьера дворца, или световых установок, а от людей в «целинках» - куртках-бойцовках, которые за 55 лет не изменили своего внешнего вида и идеологии, таящихся в них.

В начале официальной части прозвучало обращение Президента России Владимира Путина к участникам слета: «Замечательное студенческое движение внесло достойный вклад в развитие экономики страны, в решение ключевых общенациональных задач. Важно, что традиции движения продолжаются и движение студенческих отрядов уверенно наращивает свой творческий и созидательный потенциал, укрепляется новыми значимыми свершениями».

В этот вечер на сцене выступали звезды современной эстрады – группы «А-студио», «Самоцветы», «Город 312», «Пицца», «5 fiestafamilу», «Серебро», Томас Невергрин, Джиган, Никита Пресняков. Как отметила известная певица Глюкоза (Наталья Ионова), Кремль еще никогда не видел такой концентрации яркой, активной молодежи, зал еще никогда так не отрывался.

Организаторами мероприятия выступили Министерство образования и науки Российской Федерации, молодежная общероссийская общественная организация «Российские Студенческие Отряды», МГУ имени М. В. Ломоносова.
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