АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины «Химия нуклеиновых кислот»

Специальность 020400 _Биология (профили Генетика, Биохимия)
Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 3 ЗЕТ (108 час, из них 63 часа аудиторной нагрузки), 4 семестр.

Цели и задачи дисциплины: формирование системы знаний и умений в области химии нуклеиновых кислот, позволяющих представлять состав, особенности строения, метаболизм нуклеиновых кислот и механизмы хранения и передачи генетической информации в живой клетке.

Задачами освоения дисциплины являются: 

- изучить биологическую роль нуклеиновых кислот, их основные функции и принципы передачи генетической информации;

- раскрыть взаимосвязь между структурой и функциями нуклеиновых кислот;

- обеспечить создание теоретической базы, необходимой при изучении других биологических дисциплин. 
Основные дидактические единицы (разделы): 

Основные этапы развития химии нуклеиновых кислот. Химический состав нуклеиновых кислот. Пуриновые и пиримидиновые основания. Номенклатура нуклеотидов.  Уровни структурной организации ДНК. Первичная структура ДНК. 3’, 5’- фосфодиэфирная связь. Вторичная структура ДНК. Правило Чаргаффа. Третичная структура ДНК (суперспирализация ДНК). Гистоновые и негистоновые белки. Уровни структурной организации РНК. Первичная структура РНК. 3’, 5’- фосфодиэфирная связь. Вторичная структура РНК. Третичная структура РНК, модель «клеверного листа». Основные типы РНК: тРНК, мРНК, рРНК. Строение эукариотических и прокариотических рибосом. Метод молекулярной гибридизации. ПЦР – метод (полимеразная цепная реакция). Биосинтез пуриновых и пиримидиновых нуклеотидов de novo. «Запасные» пути синтеза пуриновых и пиримидиновых нуклеотидов. Катаболизм пуриновых нуклеотидов. Репликация. Инициация репликации, ДНК-топоизомеразы. Элонгация репликации, ДНК-полимеразы α, β, δ, ε, γ. Терминация репликации.  Репарация. Транскрипция, РНК- полимеразы. Стадии транскрипции. Процессинг РНК. Трансляция. Генетический код и его свойства. Основные компоненты белоксинтезирующей системы.  Ингибиторы матричного биосинтеза.

Требования к результатам освоения дисциплины:

Процесс изучения дисциплины направлен на формирование и развитие общекультурных и профессиональных компетенций
общекультурные (ОК): 

ОК-3- приобретает  новые  знания  и  формирует  суждения  по научным,  социальным  и  другим  проблемам,  используя  современные  образовательные  и информационные  технологии;

ОК -6 - использует в познавательной и профессиональной деятельности базовые знания в области математики и естественных наук, применяет методы математического анализа и моделирования, теоретического и экспериментального исследования; 

профессиональные (ПК): 
ПК-3- демонстрирует знание принципов структурной и функциональной организации биологических объектов и механизмов гомеостатической регуляции; применяет основные физиологические методы анализа и оценки состояния живых систем; 

ПК-4- демонстрирует знание принципов клеточной организации биологических объектов, биофизических и биохимических основ, мембранных процессов и молекулярных механизмов жизнедеятельности; 

ПК-6 - демонстрирует базовые представления  об  основных  закономерностях  и  современных  достижениях  генетики,  о геномике,  протеомике; 
ПК-15- способен эксплуатировать современную аппаратуру и оборудование для выполнения научно-исследовательских полевых и лабораторных биологических работ.

В результате освоения дисциплины (модуля) обучающийся должен:

 Знать: принципы номенклатуры нуклеотидов, особенности строения и функции нуклеиновых кислот, особенности химической модификации нуклеотидов;

- уровни структурной организации нуклеиновых кислот;
- принципы передачи генетической информации от нуклеиновых кислот к белкам.
Уметь: осуществлять поиск и анализ научной информации по актуальным вопросам современного естествознания с применением учебной, научной,   научно-популярной литературы, сети  Интернет;
-  демонстрировать взаимосвязь различных уровней структурной организации нуклеиновых кислот с их основными биологическими функциями в живой клетке;
- применять полученные знания в области химии нуклеиновых кислот при изучении других биологических дисциплин.
 Владеть: практическими навыками для проведения экспериментальных научно-исследовательских работ с биологическими объектами,

- навыками экспериментальной работы на современном оборудовании.
Виды учебной работы: аудиторная работа – 63 часов, из них 24 часа – лекции, 25 часа лабораторные занятия; 14 часов – семинары;

самостоятельная работа студента - 45 часов. 
Продолжительность изучения дисциплины 1 семестр.
Изучение дисциплины заканчивается зачетом (в IV семестре).
Зав.каф. теоретической биохимии 

с курсом клинической биохимии, 

профессор                                                                                      О.В.Островский
