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АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ
дисциплины 
«МОЛЕКУЛЯРНАЯ БИОЛОГИЯ И БИОТЕХНОЛОГИЯ»
по специальности «Медицинская Биохимия»

1) Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет 179 ч. 
2) Цель дисциплины: дать представление о молекулярном уровне организации и функционирования живой материи и практическом применения молекулярно-биологических знаний в области биотехнологии.

3) Задачи дисциплины: 
· освоение теоретических знаний в области основных разделов молекулярной биологии;

· освоение основных принципов организации биотехнологических процессов, базирующихся на  генетической и клеточной инженерии.

· обеспечение навыков лабораторной работы с молекулярно-биологическими объектами, объяснения и демонстрации полученных данных;

· приобретение учащимися умений самостоятельного поиска информации в области молекулярной биологии и биотехнологии, ее анализа и использования в практике.

5) В результате освоения дисциплины «Молекулярная биология и биотехнология» студент должен:

Знать: 
· молекулярные механизмы сохранения, воспроизведения и реализации генетической информации, принципы регуляции процессов репликации, транскрипции и трансляции;

· молекулярные основы наследственности, изменчивости и эволюции;

· взаимосвязь структуры и функций основных макромолекул (нуклеиновых кислот и белков) и клеточных компонентов;

· структуру геномов, тонкую структуру генов и методы их изучения;

· молекулярные механизмы регуляции клеточного цикла, дифференцировки, развития и старения;

· принципиальные схемы биотехнологических производств;

· перспективы развития биотехнологии в медицине, медицинские аспекты технологии рекомбинантных ДНК и клеточной инженерии;
· молекулярную диагностику инфекционных, наследственных и онкологических заболеваний;

· принципы генотипирования, применение в судебной медицине, трансплантологии, инфекционной патологии;

· методы, достижения и перспективы генотерапии наследственных и приобретенных заболеваний;

· применение компьютерных технологий для анализа нуклеотидных и  аминокислотных последовательностей, основные базы данных и компьютерные программы.
Уметь: 
· проводить экспериментальную работу с биополимерами; 

· проводить электрофорез биополимеров в агарозных геля;

· проводить электрофоретическое определение концентрации нук   леиновых кислот;

· воспроизводить этапы полимеразной цепной реакции (пробоподготовку,       различные методы выделения ДНК, постановку реакции амплификации и детекцию результатов ПЦР);

· владеть методами выделения ДНК из лейкоцитов цельной крови и постановкой мультипраймерной ПЦР на эукариотической ДНК;

· владеть методами выделения бактериальной  ДНК; 

· работы с ферментами – эндонуклеазами рестрикции и соблюдения требуемых условий хранения ферментных препаратов;

·  применять современные молекулярно-биологические методы для диагностики  инфекционной, наследственной онкологической патологий; 

· использовать современную компьютерную технику и программное обеспечение для молекулярно-генетических исследований.

Обладать навыками: 

· культивирования лабораторных штаммов микроорганизмов

· выделения прокариотической и эукариотической геномной ДНК и РНК

· выделения плазмидной и фаговой ДНК

· проведения рестрикции ДНК

· воспроизведения полимеразной цепной реакции (пробоподготовки, различных методов выделения ДНК, постановки реакции амплификации и детекции результатов ПЦР)

· проведения электрофореза биополимеров в агарозных  гелях

· интерпретации результатов бактериологических, иммунодиагностических и молекулярно-генетических методов исследований

· применения молекулярно-биологических методов для диагностики и лечения различных заболеваний

· самостоятельной работы с литературой по молекулярной биологии и биотехнологии, включая электронные средства информации 

6) Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: 
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций.

Общекультурные компетенции:

ОК-1 – способность и готовность анализировать социально-значимые проблемы и процессы, использовать на практике методы гуманитарных, естественнонаучных, медико-биологических, и клинических наук в различных видах профессиональной и социальной деятельности;

ОК-5 – способность и готовность к логическому и аргументированному анализу, публичной речи, ведению дискуссии и полемики, редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов; к толерантности;

ОК-8 – способность и готовность осуществлять свою деятельность с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм; соблюдения правил врачебной этики, сохранения врачебной тайны; соблюдения законов и нормативных актов по работе с конфиденциальной информацией.

Общепрофессиональные компетенции:  (Выбрать из матрицы компетенций)

ПК-1 – способность и готовность выявлять естественнонаучную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности, анализировать результаты естественнонаучных, медико-биологических, клинико-диагностических исследований, использовать знания основ психологии человека и методов педагогики в своей профессиональной деятельности, совершенствовать свои профессиональные знания и навыки, осознавая при этом ответственность дисциплинарную, административную, гражданско-правовую, уголовную.

ПК-2 –  способность и готовность к формированию системного подхода к анализу медицинской информации, восприятию инноваций в целях совершенствования своей профессиональной деятельности, использовать полученные теоретические, методические знания и умения по фундаментальным естественнонаучным, медико-биологическим, клиническим и специальным, в т.ч. биохимическим, дисциплинам в научно-исследовательской, лечебно-диагностической, педагогической и других видах работ.

Лечебно-диагностические компетенции:

ПК-5 – способность и готовность интерпретировать результаты современных диагностических технологий, понимать стратегию нового поколения лечебных и диагностических препаратов, методов диагностики и лечения.

ПК-8 – способность и готовность анализировать роль социальных, экологических и биологических факторов в развитии болезней, понимать патогенез заболевания, оценивать функциональные и биохимические изменения при различных заболеваниях и патологических процессах, проводить патофизиологический анализ клинических синдромов, обосновывать патогенетически оправданные методы и принципы диагностики.

Научно-исследовательский компетенции:

ПК-25 – способность и готовность понимать и анализировать биохимические, физико-химические, молекулярно-биологические механизмы развития патологических процессов в клетках и тканях организма человека;

ПК-26 – способность и готовность работать на персональных компьютерах, использовать

основные пакеты программ, в том числе по обработке экспериментальных и клинико-диагностических данных биохимических, молекулярно-биологических, иммунологических и медико-генетических исследований; 

ПК-28 – способность и готовность проводить аналитическую работу с информацией учебной, научной, нормативно справочной литературой и другими источниками;

ПК-29 – способность и готовность анализировать и использовать в профессиональной деятельности различные медико-биологические и информационные технологии;

ПК-30 – способность и готовность к разработке и внедрению новых научных, диагностических методов исследования, к эффективному использованию современной биохимической, клинической лабораторной аппаратуры в лабораториях и отделениях научно-исследовательских и медицинских учреждений;

ПК-28 – способность и готовность проводить аналитическую работу с источниками научной, научно-практической, аналитической, справочной, нормативной информации, проводить патентный поиск и регламентированные процедуры, необходимые для защиты интеллектуальной собственности;

ПК-29 – способность и готовность использовать в профессиональной деятельности современные медико-биологические, исследовательские, информационные и организационные технологии;

ПК-30 – способность и готовность разрабатывать и внедрять в практику новые методы исследования и анализа, основанные на современных перспективных технологиях;

ПК-31 – способность и готовность к чтению лекций, проведению лабораторных, практических, клинико-практических занятий с обучающимися по естественнонаучным, медико-биологическим и клиническим проблемам в медицинских вузах и колледжах;

ПК-32 – способность и готовность к созданию учебно-методических пособий и разработок по профессиональной деятельности;

ПК-33 – способность и готовность к проведению научно-популярной деятельности по актуальным вопросам медицинской биохимии, медицины среди населения.

В результате освоения курса у студента должна быть сформирована универсальная компетенция: способность демонстрировать общебиологическую грамотность. 

7) Виды учебной работы: 
	Факультет
	Семестр
	Количество

часов
	Лекции
	Практические занятия
	Самосто-
ятельная

работа
	Экзамен

	МБФ
	X
	179
	34
	85
	60
	X семестр

	Всего
	
	179
	34
	85
	60
	


8) Изучение дисциплины заканчивается: экзаменом.
