АННОТИРОВАННОЕ СОДЕРЖАНИЕ ПРОГРАММЫ

учебной дисциплины «Химия  полимеров  и  биополимеров»
по специальности 060601  «Медицинская биохимия»
1. Общая трудоемкость изучения дисциплины составляет  зачетных единиц (2),  72 академических часа; IV семестр
2. Цели дисциплины: систематизация знаний в области исследований

строения и свойств органических полимеров и биополимеров; формирование умений установления строения и свойств полимерных макромолекул на основе химических и физико-химических методов.

3. Задачи дисциплины: формирование знаний закономерностей
химического поведения некоторых классов природных и синтетических макромолекул  во взаимосвязи с их строением; выяснение взаимосвязи структуры соединения с механизмом его биологического функционирования; развитие умений прогнозировать свойства и реакционную способность полимерных структур  на основе их химического строения; выработка логики химического мышления, способствующей пониманию протекания биохимических процессов.
4. Содержание разделов дисциплины: 
4.1. Теоретические основы химии полимеров. 
4.2. Синтетические полимеры.  
4.3. Природные полимеры (биополимеры).

5. В результате освоения дисциплины «Химия  полимеров и
биополимеров» студент должен

знать: теоретические основы строения и свойств полимерных макромолекул; основные принципы пространственной организации органических макромолекул и стереоспецифичность биологически активных структур;

уметь: самостоятельно работать с учебной и справочной литературой;  работать с табличными и графическими материалами; связывать особенности электронного и пространственного строения с    физико-химическими свойствами и их биологическими функциями; производить научно-исследовательский эксперимент, осуществлять необходимые   расчеты при проведении эксперимента, оформлять результат, формулировать выводы; применять полученные знания при изучении биохимии, биофизики, физиологии, фармакологии, патофизиологии;
владеть: навыками работы с химической посудой и оборудованием; навыками самостоятельной работы с учебной, научной и справочной литературой; вести поиск и делать обобщающие выводы.
6. Перечень компетенций, вклад в формирование которых осуществляет дисциплина: ОК-1, ОК-5, ПК-1, ПК-2, ПК-8, ПК-9, ПК-24, ПК-25, ПК-28.

7. Виды учебной работы: лекции, лабораторно-практические занятия.

8. Изучение дисциплины заканчивается  зачетом.
