В ВолгГМУ прошла ярмарка вакансий – 2014
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29 апреля в Волгоградском государственном медицинском университете уже в восьмой раз состоялась ежегодное мероприятие, ставшее уже традиционным в вузе в весенний период. Ярмарка вакансий ВолгГМУ собрала около 500 студентов – выпускников 2014 года, интернов и клинических ординаторов нашего вуза.
80 представителей лечебно-профилактических учреждений, в том числе частных, Волгограда, Волгоградской области и других регионов побывали в ВолгГМУ в этом году с задачей решить свои кадровые вопросы. И, что радует, более сотни выпускников, интернов и клинических ординаторов всерьез заинтересовались предложенными в этот день вакансиями. И сегодня многие из них уже уверены, что получив долгожданный диплом, они придут на место работы, и их там с нетерпением ждут.

Поиск работы по специальности для выпускников большинства вузов – всегда сложная задача. Основная проблема заключается в отсутствии у них практического опыта. А ведь во многих профессиях есть секреты и тонкости, которые можно понять только «изнутри». Поэтому, какой бы качественной ни была теоретическая подготовка выпускника вуза, предприятия неохотно принимают на работу вчерашних студентов.

С выпускниками Волгоградского государственного медицинского университета работает другое правило – за ними приезжают из разных уголков России и приглашают на работу еще во время учебы в вузе. Ведь качество подготовки выпускников ВолгГМУ славится далеко за пределами Волгоградской области. Вот и съезжаются на ярмарку вакансий ВолгГМУ представители ЛПУ, частных клиник, аптечных и фармацевтических компаний со всех регионов нашей необъятной родины.

Обучение студентов Волгоградского меда на старших курсах складывается, в основном, из практических занятий. Поэтому таким выпускникам на работу устроиться не составляет особого труда. Особенно, если учесть, что ВолгГМУ ежегодно традиционно оказывает в этом содействие и проводит ярмарку вакансий, чтобы все студенты, завершающие обучении, имели больше возможностей найти себе достойную работу и применение полученным навыкам. Тем более, что на сегодняшний день существует острая проблема нехватки квалифицированного персонала в системе здравоохранения, и это касается и врачебных кадров, и специалистов среднего медицинского звена. Об этом шла речь и на сегодняшней ярмарке вакансий. Проблему затронул ректор ВолгГМУ, академик РАН В. И. Петров, открывший мероприятие. Также он отметил профессионализм действий студентов ВолгГМУ, которые принимали активное участие в ликвидации последствий терактов конца прошлого года, подчеркнув тем самым качество подготовки специалистов в нашем университете. Владимир Иванович озвучил цифры по количеству подготовленных к выпуску 2014 года студентов, интернов и клинических ординаторов.

Подробнее о проблеме нехватки медицинских кадров, с цифрами и фактами, рассказал министр здравоохранения Волгоградской области, к.м.н. В.В.Шкарин. Он отметил, что сегодня в областной сети медицинских организаций не хватает порядка 2500 специалистов. Профили различны. Особенно остро в государственных учреждениях здравоохранения ощущается нехватка анестезиологов-реаниматологов, участковых терапевтов, аллергологов, детских врачей. При этом дефицит медицинских работников на селе выше, чем в городе. По словам министра, для решения сложившейся ситуации в регионе действуют две программы: «Земский врач» и «Земский фельдшер», и главная цель этих проектов – привлечь молодых медиков на село. Участниками могут стать выпускники медицинских вузов и колледжей, основной критерий – возраст до 35 лет. Участники программы «Земский врач» получают по 1 миллиону рублей, будущие земские фельдшеры по 500 тысяч рублей.

Приветствовал собравшихся на ярмарке вакансий и первый заместитель министра образования и науки Волгоградской области А. С. Калинин. Александр Сергеевич отметил важность проводимого в этот день мероприятия и пожелал удачи в трудоустройстве выпускникам и успехов собравшимся представителям ЛПУ.

В ярмарке вакансий – 2014 приняли участие:

· ректор ВолгГМУ академик РАН Владимир Иванович Петров;

· министр здравоохранения Волгоградской области Владимир Вячеславович Шкарин;

· первый заместитель министра образования Волгоградской области Александр Сергеевич Калинин;

· первый проректор ВолгГМУ профессор В. Б. Мандриков;

· 9 представителей районных администраций Волгоградской области (г.Волжский, Быковский, Иловлинский, Нехаевский, Палласовский Чернышковский);

· 77 представителей лечебно-профилактических учреждений Волгограда, Волгоградской области.

Из последних:

· 42 представителя лечебно-профилактических учреждений из 25 районов Волгоградской области (города Волжский и Камышин, Быковский, Даниловский, Городищенский, Жирновский, Иловлинский, Еланский, Калачевский, Камышинский, Котовский, Кумылженский, Михайловский, Новоаннинский, Октябрьский, Ольховский, Палассовский, Руднянский, Светлоярский, Серафимовический, Старополтавский, Суровикинский, Урюпинский, Фроловский, Чернышковский р-ны);

· 2 представителя ООО «Вектор красоты» (Волжский);

· 32 представителя ЛПУ города Волгограда;

· заместитель директора по фармакологической деятельности Социальной аптеки №3 (Волгоград);

а также:

· главный врач ГБУЗ АО ДГКБ № 2 (Астрахань),

· менеджер ГБУЗ АО ДГКБ № 2 (Астрахань),

· главный врач МБУЗ «Домодедовская центральная городская больница».

На ярмарке вакансий присутствовали интерны, клинические ординаторы, выпускники ВолгГМУ лечебного, педиатрического, стоматологического, фармацевтического, медико-биологического факультетов, а также факультета клинической психологии и социальной работы, выпускники 2014 года медицинского колледжа ВолгГМУ – всего более 500 человек. Перед ними выступили:

1. Вадим Викторович Буденков – главный врач ГБУЗ «Урюпинская ЦРБ»;

2. Андрей Анатольевич Осипов – главный врач МБУЗ «Домодедовская центральная городская больница»;

3. Виталий Владимирович Иваненко – главный врач ГБУЗ «Волгоградский областной клинический кардиологический центр»;

4. Мария Владимировна Амелина – ИО главного врача ГУЗ «Жирновская ЦРБ»;

5. Олег Владимирович Кумейко – главный врач ГБУЗ «Калачевская ЦРБ»;

6. Александр Сергеевич Попов – главный врач ГУЗ «ГКБСМП №25»;

7. Татьяна Андреевна Шакина – начальник отдела кадров ГБУЗ «Городская детская больница»;

8. Елена Михайловна Савенко – врач ООО «Вектор красоты»;

9. Алексей Петрович Саранов – главный врач ГБУЗ «Котельниковская ЦРБ»;

10. Надежда Ивановна Рожкова – главный врач ГБУЗ АО «Детская городская клиническая больница №2».

Озвученные ими вакансии и условия были привлекательны и интересны, поэтому ректор ВолгГМУ предложил выпускникам, интернам и ординаторам напрямую пообщаться с уже выступившими перед ними и с другими представителями ЛПУ. Ведь все они специально приехали на это мероприятие в ВолгГМУ за врачебными кадрами и специалистами среднего медицинского звена.

Прежде, чем закрыть официальную часть ярмарки вакансий, Владимир Иванович объявил главным врачам и другим представителям учреждений здравоохранения, что в связи с изменениями приема абитуриентов в текущем году в части порядка целевого набора, все они смогут обсудить возможность подачи предложений на обучение будущих специалистов с ответственным секретарем приемной комиссии ВолгГМУ, который находился в этот день в зале. Отдельно была обозначена дата окончания приема списков необходимых специалистов уже на новый учебный год – до 9 мая.

По окончании официальной части, проходившей в актовом зале, уже в зале заседаний Ученого совета ВолгГМУ выпускники, интерны и ординаторы смогли напрямую пообщаться с потенциальными работодателями. На сегодняшний день уже известно, что около 100 выпускников определились с дальнейшим трудоустройством, причем благодаря именно ярмарке вакансий. Большинство участников и гостей ярмарки вакансий остались довольны результатами встречи. Но, к сожалению, стоит отметить, что не все выпускники нашли представителей интересующих их мест будущей работы. Возможно, в этом году в некоторых районах Волгоградской области отсутствуют вакансии врачей, что, в принципе, не может не радовать.

Значение ежегодной ярмарки вакансий в ВолгГМУ трудно переоценить: для выпускников – это возможность найти достойное место работы, а для представителей ЛПУ – подобрать квалифицированные кадры, пусть и на перспективу. Надеемся, сегодняшняя ярмарка вакансий стала успешным стартом для многих выпускников нашей Alma Mater.

Кстати
В этом году наш вуз подготовил к выпуску 698 студентов вуза, 595 врачей-интернов, 181 клинического ординатора, 102 студента медицинского колледжа ВолгГМУ.

Справочно
· Почти 10 лет по инициативе ректора ВолгГМУ, академика В. И. Петрова в ВолгГМУ проходит ярмарка вакансий для выпускников, интернов и клинических ординаторов. Цель мероприятия – познакомить будущих практических врачей с возможными работодателями, помочь удачно стартовать в большую взрослую жизнь, с самостоятельным принятием решений и огромной ответственностью за жизнь и здоровье пациентов, а также помочь учреждениям здравоохранения решить проблему нехватки кадров.

· Большую роль в обеспечении отдаленных районов региона врачебными кадрами играют программы системы федерального и регионального здравоохранения «Земский доктор» и «Земский фельдшер». По вопросам участия в проектах следует обращаться в отдел кадров минздрава Волгоградской области по телефону (8442) 24-85-30.
· Дополнительная информация о вакансиях размещена на сайте вуза в разделе Центра трудоустройства ВолгГМУ.

· Брошюры с вакансиями можно взять в профкоме: каб. 5-05 гл. корпуса ВолгГМУ.
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