Итоги X Международной (XIX Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых в Российском национальном исследовательском медицинском университете им. Н. И. Пирогова.

19 марта 2015 года состоялось торжественное мероприятие X Международная (XIX Всероссийская) Пироговская научная медицинская конференция студентов и молодых ученых в Российском национальном исследовательском медицинском университете им. Н. И. Пирогова. На церемонии открытия гостей конференции приветствовали:

Проректор по учебной работе РНИМУ им. Н. И. Пирогова, член-корр. РАН, профессор, д. м. н. Г. В. Порядин.

Заведующий кафедрой онкологии, гематологии и лучевой терапии педиатрического факультета РНИМУ им. Н. И. Пирогова, профессор, д. м. н., руководитель Молодежного научного общества РНИМУ им. Н. И. Пирогова С. А. Румянцев.

Партнерами мероприятия были: независимая лаборатория ИНВИТРО, БИОРАД, БИОХИММАК и многие другие.

Интерес к науке с каждым годом растет: прибывает большое количество студентов, стремящихся познать и открыть для себя новое, увеличивается число молодых ученых, готовых представить свои новейшие разработки в области медицины. 

Работа конференции была представлена по 13 направлениям. В секции «Педиатрия и неонатология» приняли участие студент 4 курса 3 группы педиатрического факультета Волгоградского государственного медицинского университета Власов Даниил с работой «Особенности дисперсии интервала QT у детей с сахарным диабетом 1 типа по данным стандартной электрокардиографии» и клинический интерн кафедры детских болезней педиатрического факультета Корягина Полина с постерным докладом «Анализ факторов риска развития перивентрикулярной лейкомаляции у недоношенных новорожденных с внутрижелудочковыми кровоизлияниями». Членами жюри явились д. м. н., профессор С. А. Румянцев, д. м. н., профессор И. Г. Михеева, д. м. н., профессор Ю. Г. Мухина, д.  м. н., профессор,  заслуженный врач РФ Л. И. Ильенко, профессор И. Н. Холодова, д.  м. н., профессор Т. В. Казюкова, к. м. н., доцент А. Ю. Ртищев.  Председателем секции был избран д. м. н., профессор П. В. Шумилов.
В ходе работы было множество интересных дискуссий. Были затронуты актуальные проблемы современной педиатрии, а также пути их решения. После подведения итогов стало известно, что медалью и дипломом I степени был награжден молодой ученый клинический интерн кафедры детских болезней педиатрического факультета Волгоградского государственного медицинского университета Корягина Полина. Не обошлось и без сюрпризов: в каждой секции независимый эксперт из ИНВИТРО выбрал определенную работу, которая позднее была награждена приятным и запоминающимся подарком. В числе таких счастливчиков оказались, и наши воспитанники Волгоградского государственного медицинского университета Власов Даниил и Корягина Полина. Хочется поблагодарить научных руководителей, под руководством которых, были созданы данные научные работы: зав. кафедрой детских болезней педиатрического факультета профессора, д. м. н. Малюжинскую Наталью Владимировну, доцента кафедры детских болезней педиатрического факультета, к. м. н. Петрову Ирину Владимировну.
На протяжении всей конференции сохранялась доброжелательная атмосфера. 
Отдельные слова благодарности выражаем организаторам X Международной (XIX Всероссийской) Пироговской научной медицинской конференции студентов и молодых ученых.
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