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ВЕБ-КВЕСТ 
по теме «Фармакология противовоспалительных средств» 
Профессор каф. фармакологии, д.м.н., профессор Косолапов Вадим Анатольевич
Обобщающая формулировка задачи. В настоящее время противовоспалительные средства являются обязательным компонентом фармакотерапии многих заболеваний и патологических состояний, так как воспаление является универсальной реакцией организма на воздействие разнообразных экзогенных и эндогенных повреждений и паразитарных инфекций, а также аллергические, физические и химические агенты. Помимо этиотропной терапии рациональное подавление процессов воспаления требует от специалиста глубокого знания особенностей специфического действия различных противовоспалительных средств. Широкое применение в лечебной практике нашли нестероидные противовоспалительные средства. Поэтому каждому врачу необходимо знание о классификации, механизмах действия, показаниях к назначению и побочных эффектах нестероидных противовоспалительных средств.
Ключевое задание. При помощи Интернет ресурсов изучите патофизиологию воспаления. Обратить внимание на стадии воспаления: фаза альтерации, фаза экссудации и фаза пролиферации, значение эйкозаноидов, медиаторы воспаления. Изучите классификацию нестероидных ПВС, общие механизмы противовоспалительного, жаропонижающего и обезболивающего действия НПВС, основные показания к назначению НПВС и их возможные побочные эффекты.
Контекст решения задачи. Вы – врач-ревматолог отделения ревматологии городской больницы г. Нижний Тагил. К Вам в отделение поступил пациент с ревматоидным артритом. Ваша задача – подобрать нестероидный противовоспалительный препарат или комбинацию препаратов с учетом возраста пациента, лекарственного анамнеза. Учесть возможные взаимодействия назначаемых Вами препаратов с другими лекарственными средствами, которые принимает пациент и побочные эффекты, которые могут возникнуть при применении назначенного препарата. Для проведения этого мероприятия от вас потребуются знания, которые вы приобретете при выполнения данного Веб-квеста.

Задания, которые приведут к решению:

Используя интернет-ресурсы, ознакомьтесь с теоретическими вопросами по теме «Фармакология противовоспалительных средств». 
1. Изучите вопросы классификации, механизмы действия, показания к назначению, возможные взаимодействия и побочные эффекты нестероидных противовоспалительных средств:
· http://www.pharmindex.ru/practic/2_therapy.html 

· http://medinfo.social/farmakologiya_874_876/lektsiya-protivovospalitelnyie-antiallergichesk-36190.html 
· Ресурс по взаимодействию лекарственных средств http://medicine.iupui.edu/flockhart/
2. Изучите характеристику отдельных препаратов из группы НПВС:

· Государственный реестр лекарственных средств http://grls.rosminzdrav.ru
· Российская энциклопедия лекарств (РЛС) http://www.rlsnet.ru
· Научная электронная библиотека. http://elibrary.ru
2. Ознакомьтесь с вопросами практического использования НПВС в мировой практике врача-ревматолога:

· Сайт американского колледжа ревматологии http://www.rheumatology.org 
· Сайт Европейской лиги против ревматизма http://www.eular.org 
4. Заполните таблицу
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