Открытие III Трудового семестра

4 июля 2016 года стартовал трудовой сезон для студенческих отрядов волгоградского региона.  Церемония вручения путевок представителям студотрядов состоялась  в региональном информационно-аналитическом центре.

 В этом году 45 студенческих отрядов нашего региона будут работать в  восьми субъектах РФ. Председатель регионального комитета молодежной политики Елена Слесаренко и председатель правления Волгоградского Регионального отделения МООО «Российские студенческие отряды» Александр Шейкин поздравили студентов с официальным началом третьего трудового семестра   и вручили комиссарам  Дмитрию Голубкину и Любе Лесуновой
путевки для  медицинского отряда «МЕД» и педагогического отряда «Первый».

География деятельности студенческих отрядов широка – в этом году студенческие отряды региона работают в Краснодарском крае, на полуострове Ямал, в Амурской, Воронежской, Московской и Архангельской областях, - отметил Александр Шейкин. - Работа в студенческих отрядах позволяет будущим специалистам получить практический опыт по выбранной специальности, поработать в коллективе и в дальнейшем успешно трудоустроиться. Студенты Волгоградского государственного медицинского университета в 2016 году работают в ДСОК «Жемчужина России», ВДЦ «Орленок» в составе медицинского и педагогического отрядов.

 В Волгоградской области – прочные традиции трудового движения молодежи, и эти традиции мы не только сохраняем, но и приумножаем — подчеркнула Елена Слесаренко. – Сегодня студенческие отряды учреждений высшего образования работают на самых значимых объектах региона и страны, гордимся вами и желаем успешно решить все поставленные задачи». 

Студенческое трудовое движение региона объединяет порядка 2,5 тысяч человек. Студенты трудятся в составе строительных, сельскохозяйственных, педагогических и сервисных отрядов. Объем выполненных работ и фонд заработной платы студенческих отрядов в 2015 году составил порядка 47,2 млн рублей.

