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Кафедра гистологии, эмбриологии, цитологии основания Сталинградского государственного медицинского института в 1935 г. Возглавлял кафедру гистологии и эмбриологии доцент Леонтий Яковлевич Лихачев (1893-1967). В 1919 г. он закончил Саратовский ветеринарный институт, а затем в 1924 г. – медицинский факультет Саратовского университета. В 1929-30 гг. заведовал кафедрой гистологии Саратовского ветеринарного института, в 1936-39 гг. и с 1945 по 1966 гг. – заведующий кафедрой гистологии и эмбриологии Сталинградского (с 1961 г. Волгоградского) государственного медицинского института. В 1940 г успешно защитил кандидатскую, а в 1944 г. – докторскую диссертацию по морфологии вегетативной нервной системы, в частности, по иннервации органов пищеварительной системы в сравнительном аспекте. Видным отечественным нейрогистологом, профессором Л.Я. Лихачевым опубликовано 40 научных работ, подготовлен 1 доктор и 9 кандидатов медицинских наук. Сотрудникам и студентам он запомнился как неутомимый труженик, увлеченный педагог, который заражал студентов любовью к своему предмету. Первые научные статьи сотрудников кафедры, посвященные различным аспектам строения периферической нервной системы были опубликованы в трудах Сталинградского медицинского института уже в 1937 году. 
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Основное научное направление кафедры на долгие годы определил профессор Николай Григорьевич Колосов (1897-1979 гг.) – замечательный отечественный нейрогистолог, член-корреспондент АМН СССР (с 1945 г.) и член-корреспондент АН СССР (с 1953 г.). В 1939-45 гг. заведует кафедрой гистологии и эмбриологии Сталинградского медицинского института, затем кафедрой гистологии Саратовского медицинского института, а с 1950 по 1974 гг. возглавляет лабораторию морфологии Института физиологии им. И.П. Павлова АН СССР в Ленинграде. Долгие годы Н.Г. Колосов не прерывал связи с нашей кафедрой, оказывая плодотворное влияние на молодых исследователей, его учеников.

Академиком Н.Г. Колосовым опубликовано свыше 70 научных работ, посвященных морфологии вегетативной нервной системы, изучению афферентной и эфферентной иннервации внутренних органов, афферентной иннервации вегетативной нервной системы, ее ганглиев, нейронов и сплетений. Им впервые в мировой науке установлено наличие рецепторной иннервации вегетативных нейронов. Эти данные имели принципиальное значение и позволили по-новому рассматривать строение и функции вегетативной нервной системы.

За цикл научных работ по афферентной иннервации вегетативной нервной системы Н.Г. Колосову присуждены золотая медаль ВДНХ СССР (1956) и премия им. В.П. Воробьева АМН СССР (1966).

Под его руководством подготовлено 30 докторов и более 40 кандидатов медицинских наук.

Им опубликовано 7 монографий, среди которых «Иннервация внутренних органов и сердечно-сосудистой системы», М.-Л., 1954; «Нервная система пищеварительного тракта позвоночных и человека» Л., 1968; «Вегетативный узел» Л., 1972; «Собственные чувствительные нейроны в ганглиях автономной нервной системы» Л., 1974 и другие.

Ушедший XX век ознаменован крупным вкладом русских нейрогистологов в учение о строении нервной системы и среди них на почетном месте стоит имя Николая Григорьевича Колосова.
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Во время Великой Отечественной войны все здания института были полностью разрушены, а сотрудники были эвакуированы в г. Казань, где на базе медицинского института продолжали учебную и научную деятельность. Вскоре после освобождения города (в феврале 1943 г.) институт снова открыл свои двери для абитуриентов. Возвращаются в город сотрудники кафедр и клиник института и одним из первых приезжает проф. Л.Я. Лихачев. Сотрудники кафедры – Плетнев С.А., Лихачева Т.Л., Просвирова Н.П., Бондаренкова Л.А., старший лаборант Батехина А.К., вместе с профессором начинают заново работу по организации учебного процесса: изготовление таблиц, микропрепаратов, приобретение оборудования и микроскопов.

С 1966 г. коллектив кафедры возглавил ученик Л.Я. Лихачева доцент Станислав Георгиевич Кулькин (1929-1996 гг.). Выпускник Сталинградского медицинского института он увлекся научными исследованиями на кафедре гистологии еще в студенческие годы. После окончания института был оставлен на кафедре и уже через два года защитил кандидатскую диссертацию на тему «Иннервация мочевого пузыря человека». Затем работал ассистентом, а с 1962 года – доцентом кафедры. С 1966 г по 1977 г. избирается заведующим кафедрой. В научной работе продолжает развивать нейрогистологическое направление, изучая вместе с сотрудниками Г.И. Пупышевой, Е.С. Касабьян, С.Н. Можаровым, В.Ф. Козловым, Кареевым В.Д., Батехиной Н.К., Бондаренковой Л.А., Мкртчян А.Г., Лещенко Ю.М., Форовым В.И. микроморфологию вегетативной нервной системы в сравнительно-морфологическом и возрастном аспектах. 
Большое научное и практическое значение имел цикл работ, проведенных доцентом С.Г. Кулькиным по изучению структурных изменений органов вегетативной нервной системы животных (крыс, собак) в условиях воздействия факторов космического полета. Эти исследовании были проведены в сотрудничестве с Центром мозга и Институтом космической биологии и медицины. Им опубликовано свыше 70 научных работ в отечественной и зарубежной научной печати. Под его руководством подготовлено и защищено 9 кандидатских диссертаций сотрудниками кафедр института. 
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 С 1977 г. кафедру возглавил доктор медицинских наук, профессор Рудольф Павлович Самусев. Еще со студенческой скамьи Р.П. Самусев активно работал в научном студенческом кружке при кафедре нормальной анатомии под руководством заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора С.Н. Касаткина. Проблема взаимоотношения структуры и функции различных звеньев внутриорганного кровеносного русла животного организма становится основной во всех его научных исследованиях.

После окончания института в 1962 г. Р.П. Самусев был оставлен в очной аспирантуре при кафедре нормальной анатомии человека, где в 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Морфо-функциональная характеристика внутристеночных артерий тонкой кишки человека», а в 1983 г. – докторскую диссертацию на тему «Структурно-функциональная организация внутристеночного кровеносного русла тонкой кишки». 

В 1973 г. ему присвоено ученое звание доцента, а в 1986 г. – профессора. В 1977-1982 г.г. – декан лечебного факультета ВГМИ. В 1973-1976 г.г. – преподаватель консультант, а в  1983-1984 г.г. – советник ректора Гаванского медицинского университета, руководитель группы советских специалистов. В 1976-2003 г.г. – Председатель Волгоградского отделения ВНО АГЭ, член президиума общества страны. Автор более 400 печатных научных работ, 3-х учебников и 6-ти атласов по анатомии; цитологии,  гистологии и эмбриологии  для студентов средних и высших учебных заведений. Им подготовлены и изданы первые в отечественной литературе Энциклопедические словари: по анатомии и гистологии; по анатомии и физиологии, совместно с Л.В. Царапкиным (золотая медаль на книжной выставке в Париже); по нормальной и патологической анатомии совместно с А.В. Смирновым.

Награжден знаками: «Отличник здравоохранения»,  «Почетный работник высшего профессионального образования РФ», Почетный диплом и золотая медаль Европейской научно-промышленной палаты (Брюссель) за достижения в области образования.

Основной проблемой научной работы кафедры в этот период становится экологическая и возрастная морфология человека. Коллектив кафедры (доцент С.Г. Кулькин, доцент Г.И. Пупышева, доцент М.Ю. Капитонова, старшие преподаватели Г.Г. Зозуля и И.Т. Гегин, ассистенты Е.С. Касабьян, О.П. Козлова, М.П. Дрокина, М.Р. Воробьева, О.А. Фишер, М.В. Сизов, старший лаборант М.Я. Тарасова) работают над проблемами структурных механизмов адаптации различных органов и систем растущего организма к воздействию иммобилизационного стресса различной интенсивности, а также при воздействии других факторов внешней и внутренней среды (ожоги, отравляющие вещества, ревматизм, пороки развития и др.). Результаты исследований систематически отражаются в материалах научных сборников, отечественных и зарубежных конференций и съездов, а также научной периодической печати.

Новым важным этапом в истории кафедры стал переход в новое здание морфологического корпуса (в 1991 г.). Кафедра получила прекрасные помещения для учебной работы и проведения научных исследований: гистологическую и гистохимическую лаборатории, лабораторию электронной микроскопии, просторный лекционный зал.
В этот период коллектив кафедры (профессор Р.П. Самусев, профессор М.Ю. Капитонова, доцент Г.И. Пупышева, старший преподаватель А.В. Смирнов, ассистенты Т.М. Аверина, З.В. Бабаева, О.Н. Коломыткина, Д.А. Чернов, Н.Ю. Иванаускене, Ж.И. Беденко, В.Ю. Марянина) уделяет большое внимание организации и повышению эффективности учебно-воспитательной работы: в учебном процессе основное внимание уделяется организации самостоятельной работы студентов с микропрепаратами, оснащению лабораторных занятий новыми методологическими разработками (конспект-тетради по различным темам курса, графы логического анализа и др.). Одной из первых в России кафедра перешла к использованию в учебном процессе компьютерных программ: в 1984 г. на кафедре был организован один из первых в стране компьютерный класс, где использовались собственные компьютерные программы для самостоятельной работы студентов с теоретическим материалом по гистологии, эмбриологии, цитологии, а также для проведения контрольных занятий и зачетов. Эти программы использовались и в других вузах страны (Архангельск, Барнаул, Москва и др.). 

На кафедре проходили стажировку преподаватели из других стран. Из 2 докторских и 12 кандидатских диссертаций, выполненных под руководством профессора Р.П. Самусева, 5 работ подготовлено и защищено молодыми специалистами из Египта, Йемена, Республики Куба. Сами преподаватели кафедры неоднократно читали лекции, проводили практические занятия, занимались подготовкой молодых специалистов в других странах (проф. Р.П. Самусев в 1973-75 гг., 1983-84 гг. – в Республике Куба, старший преподаватель А.В. Смирнов в 1999 г. – в Египте, проф. М.Ю. Капитонова – в 2001-2011 гг. – в Малайзии).
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С января 2003 г. кафедру возглавляла доктор медицинских наук, профессор Марина Юрьевна Капитонова – известный гистохимик и электронный микроскопист. 
Капитонова М.Ю. с первого курса активно занималась в научном студенческом кружке при кафедре. После окончания с отличием в 1981 г. Волгоградсского медицинского института была оставлена при кафедре. С 1981 по 1990 гг. – ассистент, с 1990 по 1999 гг. – доцент. С 1999 г. – профессор и одновременно – начальник международного отдела Волгоградской медицинской академии.

В 1986 г. защитила кандидатскую диссертацию на тему: «Морфофункциональная характеристика микроциркуляторного русла синовиальной оболочки при ревматоидном и антигенном артритах», а в 1999 г. – докторскую – «Ультраструктурная характеристика синовиальной среды в норме и при некоторых атропатиях». В 1991 г. присвоено ученое звание доцента, в 2000 г. – профессора. 

В 2001-2003 гг. в качестве главного исследователя ею выполнены 2 грантовых проекта «Постстрессовые изменения в иммунной системе взрослых крыс» (USM short-term grant 304/PPSP/6131237) и «Возрастные изменения в иммунной системе растущих крыс в условиях острого и хронического стресса» (USM short-term grant 304/PPSP/6131238).

В рамках научных проектов проф. М.Ю. Капитоновой организовано научное сотрудничество между кафедрами гистологии, цитологии и эмбриологии Волгоградского государственного медицинского университета и кафедрой анатомии факультета медицинских наук Университета Сейнс Малейша, Келантан, Малайзия, опубликовано 17 совместных работ и сделано 9 совместных докладов на международных конференциях.
С 2006 год Капитонова М.Ю. работала деканом медико-биологического факультета, являлась научным редактором журнала «Вестник Волгоградского государственного медицинского университета». Является членом диссертационного совета по клеточной биологии, цитологии, гистологии, анатомии человека, патологической анатомии Д 208.040.01 Первого Московского государственного медицинского университета имени И.М. Сеченова, членом координационного учебно-методического совета по анатомии и гистологии (КУМС), центральной проблемной комиссии по гистологии, членом правления Научного медицинского общества анатомов, гистологов и эмбриологов 
Капитонова М.Ю. опубликовала более 100 работ в отечественной и зарубежной печати. Под ее руководством на кафедре выполнено 7 кандидатских (Фёдорова О.В., Мураева Н.А., Морозова З.Ч., Нестерова А.А., Загребин В.Л., Рябикина А.И., Смирнова Т.С.) и 1 докторская (Потанин М.Б.) диссертации.

Основным научным направлением кафедры в это время становится изучение структурно-функциональных механизмов адаптации нейроэндокринной и иммунной систем растущего организма к стрессовым воздействиям. Проводились исследования структурных и функциональных изменений тимуса, селезенки, надпочечников, щитовидной железы, гипофиза растущего организма при действии различных стрессорных факторов системного и процессивного характера (иммобилизация, иммерсия и ожидание стресса) на моделях острого и хронического стресса. В результате исследований получены новые данные об онтогенетической зависимости постстрессовых альтераций в иммунной и нейроэндокринной системах, а также даны рекомендации по проведению постстрессовой реабилитации на ранних стадиях постнатального онтогенеза.
Капитонова М.Ю. продолжила развивать инновационные и компьютерные технологии. Так, кафедра первой в вузе стала проводить лекции с использованием проектора и мультимедийных презентаций. На средства гранта Администрации Волгоградской области была оборудована мультимедийная комната для демонстрации гистологических микропрепаратов с микроскопа на экран телевизора. Студенты учебных групп пользовались этой современной техникой для разбора практической части занятия.

Долгосрочные командировки для работы за рубежом и многочисленные совместные научные проекты, гранты и научные исследования укрепили авторитет Волгоградского ученого и дали возможность продолжить работу в технологическом университете МАРА, г. Шах-Алам, штат Селангор, Малайзия.
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С 2012 г. кафедру гистологии, эмбриологии, цитологии возглавляет её ученик, к.м.н., доцент Валерий Леонидович Загребин. В 2003 году окончил Волгоградский государственный медицинский университет. Будучи на шестом курсе и во время обучения в интернатуре преподавал латинский язык на вечернем отделении в Волгоградском областном медицинском колледже №1. А с февраля 2005 года начал работу на кафедре гистологии, эмбриологии, цитологии ВолгГМУ в качестве ассистента. 

С первых дней работы вел занятия и читал лекции на английском языке. Руководил работой студенческого научного кружка кафедры, секции «Экспериментальная гистология» школы «Юный медик ВолгГМУ». Постоянная творческая работа в лаборатории со студентами отразилась в десятках печатных работ и дипломах на региональных и международных научно-практических конференциях. Два года обучения в аспирантуре на кафедре завершились успешной защитой 26 декабря 2007 года кандидатской диссертации на тему «Морфологические аспекты приспособления гипоталамо-гипофизарно-надпочечниковой системы к действию стресса в раннем постнатальном онтогенезе», по специальностям: 14.00.02 – анатомия человека и 03.00.25 – гистология, цитология, клеточная биология.

За время работы на кафедре гистологии, эмбриологии, цитологии В.Л.Загребин стал автором нескольких методических пособий с грифом УМО, двух монографий по нейроэндокринологии стресса в раннем постнатальном онтогенезе и методам лимфологии и иммуноморфологии, обладателем гранта ВолгГМУ молодым ученым, дважды гранта Администрации Волгоградской области, премии Инновариум, гранта Британской академии бизнеса и других форм поддержки.

При непосредственном личном участии в работе кафедрального научного общества силами кружковцев обновлен фонд учебных микропрепаратов, наглядных материалов. 

Кафедра стала первой использовать мультимедийные технологии в лекционном курсе, а электронные версии лекций и методических материалов стали доступны на образовательном портале. На кафедре внедрены новые методологические интерактивные формы обучения: синквейн, тематический кроссворд, терминологический словарь и многое другое, что заметно подняло интерес к предмету и положительно отразилось на уровне знаний у студентов. С 2012 года на кафедре проводятся конкурс учебно-исследовательских работ студентов, учебно-научная конференция научных обзоров и ежегодная олимпиада по гистологии, эмбриологии, цитологии.

Сегодня кафедра является передовой в технологическом плане, где отрабатываются новые интерактивные и дистанционные формы обучения. Разработано мобильное приложение для самоподготовки, текущего контроля знаний и предэкзаменационного тестирования студентов. Все учебные комнаты кафедры оборудованы мультимедийными комплексами для демонстрации гистологических микропрепаратов на экран, что заметно облегчает восприятие материала на практических занятиях. Дополнительно оснащен малый лекционный зал с профессиональным микроскопом и сопряженной аналоговой камерой для трансляции при групповых морфологических разборах и научных заседаниях.

Загребин В.Л. имеет более 130 публикаций в научных журналах Российского индекса научного цитирования, 6 публикаций в международных базах цитирования: Web of Science и Scopus, индекс Хирша - 9. Является выпускающим редактором журнала «Вестник Волгоградского государственного медицинского университета», входящим в Перечень ВАК для опубликования материалов кандидатских и докторских диссертаций.

С 2013 года кафедра занимается изучением механизмов нейродегенерации и протеинопатии при болезни Альцгеймера, с 2015 года исследуется морфофункциональная характеристика мезенхимальных клеток печени крыс на этапах онтогенеза и при репаративной регенерации, а с 2019 года на кафедре открыто новое научное направление по изучению экспериментальной модели Данио рерио (зебрафиш) в возрастном аспекте и при различных экспериментальных моделях интоксикации.

Выполняются совместные экспериментальные исследования с кафедрами фармакологии и биофармации ФУВ, кафедрой судебной медицины, кафедрой патологической анатомии, кафедрой патологической физиологии, кафедрой анатомии человека, кафедрой клинической лабораторной диагностики ВолгГМУ.

Под научным руководством Загребина В.Л. защищена 1 кандидатская диссертация (Краюшкина Н.Г., 2013 г.) и в настоящее время выполняют работу два соискателя кафедры, аспирант, ведется работа по двум докторским диссертациям.

Каждодневная работа со студентами и их доверие послужили причиной рекомендации и избрания на пост Председателя Совета НОМУС ВолгГМУ в 2008 году. С 2018 года Загребин В.Л. является научным руководителем Совета НОМУС ВолгГМУ.

В 2017 году В.Л. Загребин успешно защитил магистерскую диссертацию на тему «Современные формы и диджитализация обучения в Волгоградском   государственном медицинском университете» в очно-заочной магистратуре в национальном исследовательском университете «Высшая школа экономики» на факультете «Менеджмент» по специальности «Управление в высшем образовании». Работает заместителем декана лечебного факультета, где также внедряет электронные формы работы по линии «деканат-студент».

Сегодня на кафедре работает три доцента: Фёдорова О.В., Кондакова Л.И., Мураева Н.А., четыре старших преподавателя: Ткаченко Ю.А., Дворяшина И.А., Смирнова Т.С., Вондрачек Л.В., и ассистенты: Терентьев А.В., Зуб А.В.. На кафедре также ведут занятия со студентами медицинского колледжа ВолгГМУ преподаватели: Саломатина О.С., Бердников С.И.
Большою помощь в работе лабораторий, технического сопровождения, проведении внеучебной работы молодежного научного общества кафедры осуществляют старший лаборант Саргсян С.А. и лаборанты кафедр: Липов Д.С., Бойцова А.А., Бессонов А.А.
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На фото слева направо: к.м.н., доцент Мураева Наталия Алексеевна, старший преподаватель Дворяшина Ирина Александровна, к.м.н., доцент Кондакова Лариса Игоревна, к.м.н., старший преподаватель Смирнова Татьяна Семёновна, ассистент Зуб Андрей Владимирович, заведующий кафедрой, к.м.н., доцент Загребин Валерий Леонидович, ассистент Терентьев Андрей Владимирович, завуч, к.м.н., доцент Фёдорова Ольга Валентиновна, старший преподаватель Ткаченко Юлия Александровна, преподаватель Саломатина Ольга Сергеевна, преподаватель Бердников Станислав Игоревич.

Обо всех новостях кафедры можно ознакомиться на странице кафедры сайта ВолгГМУ: https://www.volgmed.ru/ru/depts/list/79, а также в профилях кафедры в социальных сетях: https://vk.com/histophysiology и https://instagram.com/histophysiology
