Форум “Волга” 2019г.

-В Волгоградской области состоялся ежегодный региональный молодёжный образовательный форум «Волга», включивший в себя более 300 лидеров студенческих сообществ, экспертов, различных общественных деятелей, известных блоггеров. Концепция мероприятия была направлена на развитие молодёжной политики в регионе, исправление недочётов в регулировании студенческих отрядов и обмена опыта не только между спикерами и участниками, но и среди лидеров РСО (российских студенческих отрядов) ВУЗов Волгограда и Волгоградской области.

-Площадка была разделена на 3 основных направления: «Ты – предприниматель», «Добровольцы Волгоградской области» и «Молодежные объединения». О последних мы с вами и поговорим. 

-4 дня форума были уникальными. За 82 часа, проведёнными на базе отдыха «Сказка» в Киляковке, ребята из РСО прослушали более 20 лекций, приняли участие в 7 общеобразовательных форсайт-сессиях, 1980 минут лекций для членов студенческих объединений были посвящены для ознакомления со всеми тонкостями ведения студенческой политики. Завершающий день запомнился всем участникам форума выступлением лидера «Снежного десанта РСО» Брянского филиала РАНХиГС. В ходе открытого выступления гостя были обсуждены все злободневные темы в управлении студ.отрядов, их перспективы развития и выбор новой целины для освоения (все получили в подарок классные светящиеся браслеты от #МолодёжьБрянщины).
-Этот форум стал одним из ярких событий начала сентября. Огромное количество творческих и креативных людей, зарождающийся за мгновение командный дух с абсолютно незнакомыми людьми, обучающие и безумно интересные лекции, атмосфера постоянного мозгового штурма и новые знакомства, перерождающиеся в нечто большее. «Волга» - это не просто форум, это намного больше. Это то, что врывается прямо в сердце.
-И на десерт, по итогам форума было решено создать МЕДИЦИНСКИЙ студенческий отряд в нашем любимом ВолгГМУ. 

-Хочешь быть в команде Профсоюза ВолгГму, знать о всех мероприятиях и форумах? Вступай к нам: 4 этаж, кабинет 5.04. 

-Почувствуй нашу атмосферу!

