Кафедра экономики и менеджмента ВолгГМУ уже на протяжении нескольких лет сотрудничает с Региональным центром финансовой грамотности и проводит совместные мероприятия. Осенью 2019 года при участии руководителя Регионального центра Ольги Сергеевны Андреевой сотрудниками кафедры был организован целый ряд лекций для студентов по таким темам, как «Выработка личной финансовой грамотности», "Финансовая азбука или как читать финансовые новости". Мероприятия проводились в рамках проекта Минфина России «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» в сотрудничестве с Роспотребнадзором.

Здесь же стоит упомянуть об участии во Всероссийских неделях финансовой грамотности для студентов, которые уже стали хорошей ежегодной традицией.
В рамках поощрения и высокой оценки сотрудничества на имя заведующей кафедрой экономики и менеджмента ВолгГМУ Светланы Юльевны Соболевой было направлено благодарственное письмо за подписью директора Департамента международных финансовых отношений Министерства финансов Российской Федерации А.А. Бочкарева. Также благодарственным письмом Минфина России была отмечена заведующая учебной кафедры Светлана Евгеньевна Ситникова.

Взаимодействие с авторитетными организациями повышает уровень подготовки наших студентов! Будем продолжать сотрудничество!
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