Направления научных исследований
1. Социально-гуманитарные аспекты фармацевтической деятельности
2. Маркетинговые и организационно-экономические исследования
3. Фармакогностическое исследование растений
4. Разработка технологии лекарственных средств на основе биофармацевтических исследований
5. Разработка методов фармацевтического и токсикологического анализа
6. Изучение новых физиологически активных соединений, полученных из природных источников и путём синтеза
7. Современные проблемы стоматологии

1. СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ АСПЕКТЫ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские работы по следующим темам:

1.1. Формирование общекультурных компетенций в учебном процессе фармацевтического вуза

Ведущий ученый:

А.Л. Болховской, кандидат философских наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин и биоэтики. Автор 29 научных работ, 2 монографий.
Ученые:
М.А. Хуранова, кандидат культурологи, автор 10 научных работ.

С.М. Дрокин, кандидат педагогических наук, доцент кафедры гуманитарных дисциплин и биоэтики.

1.2. Социально-педагогическое и психологическое сопровождение образовательного процесса вуза в условиях поликультурной среды

Ведущий учёный:

Е.В. Говердовская, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин и биоэтики. Автор более 70 научных работ в журналах перечня ВАК, баз данных Web of Science, Scopus.

1.3. Инновационные технологии и методики преподавания иностранных и латинского языков в условиях неязыкового вуза
Ведущие учёные:

Стадульская Н.А., заведующая кафедрой иностранных языков, доктор филологических наук, автор 4 научные монографии, более 100 научных статей, в том числе 25 статей в рецензируемых журналах ВАК и SCOPUS. Организовала и провела в рамках вуза 6 международных научных конференций «Актуальные вопросы современного научного знания», 3 фестиваля педагогических идей «Инноватика в высшей школе».
Локтионова В. Г., доктор филологических наук, профессор, автор нескольких монографий и более 70 научных статей по проблемам лингвистики, перевода и методических основ подготовки переводчиков. Основные научные интересы: когнитивная грамматика, теория текста, теория перевода и проблемы взаимодействия языка и культуры. Под руководством д.ф.н. В.Г. Локтионовой подготовлено и защищено более 20 кандидатских и одна диссертация на соискание ученой степени доктора филологических наук. За успешную работу по подготовке преподавательских кадров В.Г. Локтионова награждена грамотами Министерства просвещения СССР, званием отличника народного просвещения РСФСР, званием почетного работника профессионального образования РФ.
Ученые:
Мурнаева Л.И., кандидат филологических наук, доцент.  С 1989 года преподает русский язык иностранным студентам. Имеет более 50 публикаций в научных сборниках и периодических изданиях. Ею в рамках учебно-методического проекта Пятигорской школы РКИ «Русский без границ» изданы  учебные пособия: «Русский начинается с фонетики», «Русский язык (в таблицах)», «Русский язык для говорящих по-арабски», «Русский язык для говорящих на китайском языке», «Русский язык для говорящих на турецком языке» и другие.

Антипова Л.А., доцент кафедры иностранных языков, кандидат педагогических наук, автор 2 учебно-методических пособия по воспитательной работе, 2 монографии, более 60 научных статей, более 15 УМП по иностранным и латинскому языкам.

Максименко Е. Ю., кандидат педагогических наук, автор 23 научных работ (и них 14 в изданиях, рецензируемых ВАК) и 1 монографии, 1 коллективной монографии (в соавторстве), ответственная за НИР (научно-исследовательскую работу) кафедры, за работу с аспирантами. Является автором УМК по английскому языку для специальности «Лечебное дело» и соавтором УМК по дисциплинам «Иностранный язык», «Этика и психология управления», «Основы научной коммуникации и психологии делового общения» для аспирантов.

Волошенко А.А., кандидат педагогических наук, автор более 20 научных работ, учебно-методических пособий, в том числе 1 монографии, 1 коллективной монографии (в соавторстве).

Черкасова Г.В., кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков, автор более 15 научных работ, в том числе  статей в рецензируемых журналах ВАК, 1 монографии, 1 коллективной монографии (в соавторстве).

Казакова С.Л., кандидат филологических наук,  автор более 25 научных работ, в том числе в соавторстве монография, учебные пособия, статьи в рецензируемых научных изданиях – ВАК.

Павлюк О.М., кандидат филологических наук, доцент кафедры иностранных языков.Темы научных исследований: «Инновационные методы преподавания в условиях медицинского вуза», «Воспитательная работа со студентами медико-фармацевтического вуза как фактор формирования общекультурных компетенций».По совместительству работает начальником отдела по воспитательной и профилактической работе. С 2003 года является председателем первичной профсоюзной организации сотрудников института, член президиума городской профсоюзной организации работников здравоохранения РФ. Член ученого совета ПМФИ.
Арутюнян А.М., автор более 20 научных работ  по проблеме оптимизации овладения английским языком сферы медицины и фармации на основе греческих и латинских терминоэлементов, разработала учебник английского языка для студентов-медиков и фармацевтов "Per Latinam ad Anglicam" (English through Latin). Обладательница следующих сертификатов: Сертификат CELTA (Certificate in English Language Teaching to Adults) университета Cambridge Assessment English; Сертификат CAE (Certificate in Advanced English) университета Cambridge English Language Assessment; Сертификат «Teaching Young Learners» международного языкового центра Language Link; Сертификат "How to Teach Grammar and Vocabulary Better" by Hugh Dellar; Сертификат «Macmillan Professional Development Training» by Mark Ormerod; Сертификат "New Ideas in methodology" by Thomas Wiseman

Динейкина Е.В. В 2018 году закончила аспирантуру ПГУ на кафедре исторических и социально-философских дисциплин, востоковедения и теологии, направление подготовки: социальная философия. Присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь». Опубликовала 13 научных статей, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах.

Мейер Л. Х. автор более 10 научных статей, в том числе  статей в рецензируемых журналах ВАК, в настоящее время работает над диссертационным исследованием на соискание ученой степени.

Дзукаева Е.Н., автор 12 научных статей, в том числе 2 статьи в рецензируемых журналах ВАК; соавтором 3 УМП по латинскому языку. В настоящее время работает над диссертационным исследованием на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по теме «Развитие духовности в структуре личностных характеристик студентов-медиков». Планируемая дата защиты диссертации – декабрь 2020 года.
Сароян Т. В., автор 7 научных  статей в рецензируемых журналах ВАК РФ и 1 монографию, соавтор  ряда УМП по английскому языку для специальностей «Специальное (дефектологическое) образование», «Стоматология ортопедическая», а также УМП по латинскому языку на языке-посреднике для иностранных студентов, УМК по английскому языку  для  специальностей «Специальное (дефектологическое) образование и «Медицинская Биохимия».

Гаврилова М.Б. , автор 11 научных статей, в том числе 3 статьи в рецензируемых журналах ВАК. Является автором УМК по английскому языку для специальности «Стоматология», а также УМК по дисциплине «Речевые компетенции в профессиональной деятельности» для студентов, осваивающих специальность на языке-посреднике. Является соавтором 1 УМП по английскому языку. В настоящее время работает над диссертацией на соискание ученой степени кандидата филологических наук по направлению «Германские языки (английский язык)» (научный руководитель – профессор кафедры западноевропейских языков и культур ИПИМ, д.ф.н. О.А. Алимурадов). Защита диссертации планируется в 2020 году.
Саркисян Л.Т., автор 20 научных статей, в том числе в журналах, рецензируемых ВАК, 3 УМП по английскому языку.
Асланова М.Г. Опубликовала 12 научных статей, в том числе 4 статьи в рецензируемых журналах ВАК. ⠀Является соавтором 5 УМП по английскому и латинскому языкам, УМК по латинскому языку по 4 специальностям. С 2012 по 2016 год обучалась в аспирантуре ПГЛУ по специальности 10.02.04 «Германские языки».

Калашникова Е.В. автор более 30 научных статей и учебных пособий,  в том числе статей статьи в рецензируемых научных изданиях – ВАК и РИНЦ, соавтор в коллективной монографии.

2. МАРКЕТИНГОВЫЕ И ОРГАНИЗАЦИОННО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ИССЛЕДОВАНИЯ
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские работы по следующим темам:

2.1. Маркетинговые исследования по совершенствованию лекарственного обеспечения населения и медицинских организаций Северо-Кавказского региона (на примере Южного и Северо-Кавказского федеральных округов)

Ведущий учёный:

Гацан В.В. – заведующий кафедрой ОЭФ, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 290 научных публикаций, 4 монографий (в соавторстве), 30 методических материалов (методических рекомендаций, информационных писем для врачей, проектов приказов и др.) по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Ученые:

Кабакова Т.И. – профессор кафедры ОЭФ, доктор фармацевтических наук, доцент. Автор более 350 научных публикаций, 8 монографий (в соавторстве), более 30 методических материалов по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Бандура А.Ф. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук. Автор более 30 научных публикаций, 3 монографий (в соавторстве) по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Еманова А.М. - доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук. Автор более 60 научных публикаций, 4 монографий (в соавторстве) и 4 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Золотухина Л.А. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор более 120 научных публикаций, 3 монографий (в соавторстве) и 3 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Ивченко О.Г. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук. Автор более 80 научных публикаций, 4 монографий (в соавторстве) и 2 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Ковалева Т.Г. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук. Автор более 130 научных публикаций, 10 монографий (в соавторстве) по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Кулик В.В. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор более 200 научных публикаций, 10 монографий (в соавторстве) и 6 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Михайлова С.А. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор более 180 научных публикаций, 3 монографий (в соавторстве) и 6 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Попова Е.А. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук. Автор более 100 научных публикаций, 5 монографий (в соавторстве) и 4 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

Смирнов А.В. – доцент кафедры ОЭФ, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор более 90 научных публикаций, 3 монографий (в соавторстве) и 2 методических рекомендаций по совершенствованию работы фармацевтических организаций.

2.2. Стратегическое инновационное управление развитием фармацевтического рынка

Ведущий учёный:

Айро (Андреева) И.Н. - доктор фармацевтических наук, профессор кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Имеет более 300 научных трудов, 40 учебных пособий, 4 монографии. Новизна научных исследований подтверждена 10 патентами.

Ученые: 
Хачатрян М.М. – кандидат фармацевтических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Опубликовано более 100 научных работ, 1 монография. Научные исследования подтверждены 6 авторскими свидетельствами и 3 патентами РФ.

Кондратов С.Ю. - кандидат фармацевтических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Опубликовано более 70 научных работ и 15  учебно-методических пособий.

Манар А. - кандидат фармацевтических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации.  Имеет более 70 публикаций, 14 учебно-методических работ.

Кимадзе М.И. - кандидат фармацевтических наук, старший преподаватель кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Опубликовано более 60 научных работ и 14 учебно-методических пособий.

Микаэлян М.Ф. - кандидат фармацевтических наук, преподаватель кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Научное направление «Основы совершенствования организации оборота наркотических и психотропных лекарственных препаратов и их прекурсоров в здравоохранении». Опубликовано около 100 научных работ, 15 учебно-методических пособий и 1 монография.

Мирзоян С.В. - кандидат фармацевтических наук, преподаватель кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Опубликовано около 30 научных работ и 6 учебно-методических пособий.

2.3. Экономика и управление здравоохранением в условиях реформирования
Ученые:

Котовская О.В. – кандидат социологических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Научное направление «Институциональные изменения системы здравоохранения». Имеет более 50 научных публикаций.

Попова Е. А.- кандидат фармацевтических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Научное направление «Анализ финансово-хозяйственной деятельности фармацевтических организаций». Опубликовано более 70 научных работ, в том числе 1 монография.

Сергеева Е.А. – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Научное направление «Налоговая политика предприятий». Имеет более 40 научных публикаций.

Багдасарян Д.Г. – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Имеет более 30 научных публикаций.

Золотарева Ю.В. – кандидат социологических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Имеет более 50 научных публикаций.

Кодониди М.И. – кандидат фармацевтических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Научное направление «Исследование принципов бережливого производства как инновационной основы качества в медицине и медико-фармацевтическом образовании». Имеет более 20 научных публикаций.

Ласковый А.А. – кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Имеет более 70 научных публикаций.

Шкуратова М.В. – старший преподаватель кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. В настоящее время проводит научно-исследовательскую работу по теме диссертационного исследования «Государственно-частное партнерство в сфере высшего профессионального образования». Имеет более 10 научных публикаций.

Нисанова П.В. – преподаватель кафедры экономики и организации здравоохранения и фармации. Планирует защиту диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме: «Формирование единой системы стратегического планирования территории». Имеет более 10 научных публикаций.

3. ФАРМАКОГНОСТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ РАСТЕНИЙ
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские   работы   по следующим темам:
3.1.  Фармакогностические исследования дикорастущих и культивируемых растений с целью расширения ассортимента и внедрения в медицинскую практику

Ведущие учёные:

Д.А. Коновалов, заведующий кафедрой фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор около 350 научных, научно-методических и учебно-методических работ, в том числе 33 научных статей в журналах, индексируемых в наукометрических базах Scopus и Web of science, 7 фармакопейных статей, 4 монографий, 7 патентов.

О.И. Попова, профессор кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 300 научных, научно-методических, 6 монографий, 9 фармакопейных статей, 10 патентов.

О.Н. Денисенко, заведующий кафедрой Фармации ФПО, доктор фармацевтических наук, профессор, почетный профессор Пятигорского медико-фармацевтического института, заслуженный деятель науки и образования, автор более 300 научных и научно-методических работ, 4 фармакопейных статьей, 15 актов внедрения, 3 патентов и изобретений, 5 монографий.

Ж.В. Дайронас, профессор кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, доктор фармацевтических наук. Автор 98 научных и 21 методической и учебно-методической работы, в том числе 4 патентов, 1 монографии, 6 фармакопейных статей, 3 учебных пособий.

С.П. Лукашук, доцент кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор 122 научных работ, 22 научно-методических работ, 53 методических указаний, монографии, авторского свидетельства, пособия.

А.А. Круглая, доцент кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, кандидат фармацевтических наук. Автор более 45 научных статей, 6 учебно-методических пособий, 2 учебных пособия.

Н.Н. Вдовенко-Мартынова, доцент кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, кандидат фармацевтических наук. Автор более 200 научных, научно-методических, учебно-методических работ, в том числе двух монографий, пяти учебных пособий, одного патента.

С.Г. Яковлева, доцент кафедры фармакогнозии, ботаники и технологии фитопрепаратов, кандидат фармацевтических наук. Автор более 40 научных статей, 3 учебно-методических пособий, 1 учебного пособия.

В.В. Федотова, доцент кафедры фармакогнозии ботаники и технологии фитопрепаратов, кандидат фармацевтических наук. Автор более 120 научных, научно-методических, учебно-методических работ, из них 8 статей в журналах, индексируемых Scopus, а также 8 учебных пособий.
3.2. Изучение химии природных биологически активных соединений с целью создания на их основе лечебных и лечебно-профилактических средств
Ведущие учёные:

Оганесян Э.Т. - заведующий кафедрой органической химии, доктор фармацевтических наук, профессор, дважды соросовский профессор, заслуженный работник «Высшей школы». Является автором 427 научных публикаций, 4 монографий, 18 учебников, более 150 авторских свидетельств и патентов.

Кодониди И.П., доктор фармацевтических наук, профессор кафедры органической химии. Автор около 170 научных работ, 2 монографий, 14 авторских свидетельств и патентов.

3.3. Химическое исследование полисахаридов и разработка на их основе лечебных и профилактических средств
Ведущие учёные:

Компанцев В.А. – доктор фармацевтических наук, профессор кафедры неорганической, физической и коллоидной химии. Автор более 300 научных статей, 7 учебных пособий и 5 монографий. Новизна научных исследований подтверждена 25 авторскими свидетельствами СССР и 18 патентами РФ. Профессор В.А. Компанцев является соавтором трёх новых лекарственных препаратов: «Глюкозамина гидрохлорид» (Глюкамин), «Тризофлан-М», «Ламинарид СБ». Принимал участие в разработке нового антисклеротического препарата «Атероклефит».
3.4. Химические и физико-химические свойства биологически активных и вспомогательных веществ

Ведущий учёный:

Погребняк А.В. – доктор химических наук, профессор кафедры неорганической, физической и коллоидной химии. Автор более 100 научных работ.

4. РАЗРАБОТКА ТЕХНОЛОГИИ ЛЕКАРСТВЕННЫХ СРЕДСТВ НА ОСНОВЕ БИОФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские работы по следующим темам:

4.1. Разработка лечебно-профилактических средств для комплексной терапии заболеваний опорно-двигательного аппарата, модификация естественных и переформированных бальнеофакторов. Использования нанопорошков при создании лекарственных и  бальнеологических средств.

Ведущие учёные:

Д.В. Компанцев, заведующий кафедрой фармацевтической технологии с курсом медицинской биотехнологии, доцент, доктор фармацевтических наук. Результаты научно-исследовательской деятельности представлены в 102 работах опубликованных в научных журналах и сборниках, 9 патентах, 1 монографии.

4.2. Совершенствование технологии производства лекарственных препаратов и парафармацевтических средств
Ведущие учёные:

Э.Ф. Степанова, профессор кафедры фармацевтической технологии с курсом медицинской биотехнологии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 400 научных работ, 3 монографий. Имеет 37 патентов и авторских свидетельств. Выпущено 3 учебника по фармацевтической технологии - двухтомник 2020 г., учебное пособие для студентов средних учебных заведений, 2019 г. Руководство к практическим занятиям по фармацевтической технологии (учебное пособие) 2007. Подготовлены более 50 кандидатов фармацевтических наук и 12 докторов фармацевтических наук.
З.Д. Хаджиева, профессор кафедры фармацевтической технологии с курсом медицинской биотехнологии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 150 научных и учебно-методических работ, в т.ч. 3 монографии и 5 патентов и авторских свидетельств.

4.3. Совершенствование технологии производства твёрдых лекарственных форм
Ведущие учёные:

А.В. Кузнецов, профессор кафедры фармацевтической технологии с курсом медицинской биотехнологии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 150 работ, 4 патентов и одной монографии.

Шевченко А.М. – профессор кафедры фармацевтической технологии с курсом медицинской биотехнологии, доктор фармацевтических наук, доцент. Автор более 180 научных работ, 7 патентов РФ. Основное направление научных исследований: «Разработка технологии твердых быстрорастворимых лекарственных форм». Автор и соавтор лекарственных препаратов «Дротаверина гидрохлорид, таблетки шипучие», «Глюкозамина гидрохлорид»; изделий мед. назначения «Аппликаторы грязевые «Тамбуэль»; БАД к пище «Биофлавит», «Элесан», «Панаксовит», «Геролонг» и др.

4.4. Химическое исследование и разработка пролонгированных лекарственных форм на основе биодеградируемых полимеров

Ведущие учёные:

Щербакова Л.И. кандидат фармацевтических наук, доцент, заведующий кафедрой неорганической, физической и коллоидной химии. Автор около 100 научных работ и 2 патентов.

5. РАЗРАБОТКА МЕТОДОВ ФАРМАЦЕВТИЧЕСКОГО И ТОКСИКОЛОГИЧЕСКОГО АНАЛИЗА
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские работы по следующим темам:

5.1. Использование физико-химических методов анализа для контроля качества лекарственных средств природного и синтетического происхождения
Ведущий учёный:

Компанцева Е.В., профессор кафедры фармацевтической химии, доктор фармацевтических наук, профессор, отличник здравоохранения РФ. Работает на кафедре фармацевтической химии с декабря 1966 года.

Подготовила 25 кандидатов фармацевтических наук и 4 докторов фармацевтических наук.

Является соавтором разработки фармацевтической субстанции глюкозамина гидрохлорид, 3-х биологически активных добавок (БАД) и ветеринарного препарата «Флексиэктив», которые прошли государственную регистрацию. Пересмотрено совместно с сотрудниками кафедры более 20 фармакопейных статей по лекарственным препаратам, выпускаемых  Пятигорской, Ростовской и Краснодарской фармацевтическими фабриками.

В списке трудов 350 научных и 60 учебно-методических работ, в т. ч.:

-27 авторских свидетельств и патентов на изобретения,

 -монография  Компанцева Е.В., Компанцев Д.В. Глюкозамин – применение в медицине и ветеринарии, методы анализа, -Пятигорск, 2004,- 154с; 

монография  Струсовская О.Г. Компанцева Е.В. Cochlearia Соловецких островов. Фито-химический анализ и определение фармакологической активности, -LambertAcademicpublishing,2013. -100c.
5.2. Разработка методов фармацевтического и токсикологического анализа
Ведущие учёные:

Д.С. Лазарян. заведующий кафедрой токсикологической химии с курсом аналитической химии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более  200 научных работ, монографии «Перспективы использования расплода пчёл в медицинской практике», 10 патентов.

И.П. Ремезова, профессор кафедры токсикологической и аналитической химии, доктор фармацевтических наук, доцент. Автор более 150 научных работ, 2 патентов РФ на изобретения, 7 методик, внедрённых в практику работы химико-токсикологических и судебно-химических лабораторий РФ, монографии «Обоснование методологии химико-токсикологического анализа некоторых атипичных нейролептиков».

5.3. Разработка лекарственных средств на основе вторичных сырьевых ресурсов спиртового производства и обоснование методов контроля их качества

Ведущий ученый:
Н.Ш. Кайшева, профессор кафедры фармацевтической химии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор более 300 печатных работ, 5 монографий, 30 авторских свидетельств и патентов РФ на изобретения. Разработчик 3 лекарственных препаратов.

6. ИЗУЧЕНИЕ НОВЫХ ФИЗИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫХ СОЕДИНЕНИЙ, ПОЛУЧЕННЫХ ИЗ ПРИРОДНЫХ ИСТОЧНИКОВ И   ПУТЁМ СИНТЕЗА
В рамках данного направления в настоящее время реализуются научно-исследовательские работы по следующим темам:

6.1. Поиск путей совершенствования фармакологической коррекции социально значимых патологий
Ведущие учёные:

М.В. Черников, заведующий кафедрой физиологии и биологии, доктор медицинских наук. Автор более 100 научных работ, 4 патентов.

А.Ю. Терехов, заведующий кафедрой патологии, кандидат фармацевтических наук, доцент. Автор более 50 научных работ.

В.Е. Погорелый, профессор кафедры фармакологии и патологии, доктор фармацевтических наук, профессор. Автор около 300 научных публикаций, в том числе монографии «Регуляция сосудистого тонуса» (Москва РАМН, 1999), 38 патентов, 1 авторского свидетельства и 10 рационализаторских предложений.
6.2. Свободно-радикальные патологии и целенаправленный поиск фармакологически активных веществ для их коррекции

Ведущие учёные:

Е.Г. Доркина, профессор кафедры биологии и физиологии, доктор биологических наук, доцент. Автор более 130 научных работ. 4 патентов.

Ю.К. Василенко, профессор кафедры микробиологии и иммунологии с курсом биологической химии, доктор медицинских наук, профессор. Автор более 300 научных работ. 9 патентов.

6.3. Антибактериальная и антифунгальная активность веществ синтетического и природного происхождения, их влияние на структуру и физиологию микробных клеток; влияние разрабатываемых соединений на показатели иммунной системы.

Ведущий ученый:

С.А. Лужнова, доцент кафедры микробиологии и иммунологии с курсом биологической химии, кандидат биологических наук. Автор около 200 научных работ, 7 патентов.

7. СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СТОМАТОЛОГИИ
Ведущие ученые:

Т.С. Чижикова, заведующая кафедрой терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний, доктор медицинских наук, профессор, автор 2 монографий, более 100 научных статей.

Т.В. Чижикова, доцент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний, кандидат медицинских наук, автор 1 монографии, более 70 научных статей.

О.Н. Игнатиади, доцент кафедры терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний, кандидат медицинских наук, более 20 научных статей.
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