Порядок и правила присвоения индекса DOI научной публикации

Чтобы облегчить процесс поиска нужной информации в Интернете, был разработан специальный коэффициент, идентификатор – DOI.

Что это такое?

Digital Object Identifier (DOI) представляет собой международный стандартный способ обозначения сведений об электронных материалах, научных трудах в Интернете. С помощью этого показателя можно с легкостью определить местонахождение (URL), наименование работы, краткий перечень основных трудов, которые легли в ее основу, краткое описание материала и пр.

В переводе с английского языка Digital Object Identifier означает Цифровой Идентификатор Объекта. Он был рожден специально для решения проблемы информационной обработки, чтобы облегчить поиск информации.

Данный идентификатор представляет собой ссылку на хранилище, где находится сам документ с его краткой характеристикой. По краткому описанию человек может определить, пригодится и ему данный документ при написании своего труда или нет.

Поиск по DOI в значительной степени облегчает процесс поиска информации. Поисковый процесс отличается от обычного поиска через популярные и всем известные поисковики Яндекс и Гугл. Здесь выдается конкретная информация с точными данными.

Следует отметить, что индекс DOI упрощает поиск информации, но не гарантирует ее качество, «свежесть» (актуальность), ответственность автора и издательства за размещенные материалы.

Из чего состоит DOI?

Сам по себе идентификатор представлен в виде записи с использованием чисел, букв и знаков препинания. В структуре DOI выделяют префикс (идентификатор издательства) и суффикс (идентификатор монографии, статьи в журнале).

Распределение префиксов занимается специальное регистрационное агентство. Суффиксы же присваивают издательства самостоятельно.
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Составляющие DOI 

В данном случае DOI отражает следующие данные:

Наименование материала: «Аналогия в языке: теория и образовательная практика»

Вид работы: монография

Авторы и соавторы: Г.Г. Бондарчук, Л.В.Яроцкая, Е.О.Шевелева

Место издательства: Москва

Издательство: ТРИУМФ

Дата публикации – 2018 год

Объем работы – 162 страницы.

Как присваивается DOI?

Данный идентификатор присваивается далеко не каждому материалу, размещенному в Интернете. Этот показатель целесообразно привязывать к конкретному научному труду: научная статья, монография диссертация, сборник научных трудов, отдельным частям научной работы и пр. Следует отметить, что далеко не каждое издательство может присвоить данный идентификатор.

Сама процедура присвоения DOI происходит следующим образом:
· Обращение в издательство
· Издательство сотрудничает с регистрационным агкнством
· Проверкаработы на соотвектствие всем требованиям
· Присвоение префикса
· Присвоение суффикса
Процедура присваивания DOI 

Чтобы присвоить DOI, необходимо обратиться в соответствующее издательство, которое обладает данными полномочиями. Для этого придется поискать сведения на официальных сайтах издательств или найти перечень агентств, которые занимаются подобным обслуживанием в России.

Наиболее известными и популярными отечественными издательствами, которые могут присваивать DOI, являются «Триумф», Издательский дом ВШЭ, «Проблемы науки», «Интернаука» и пр.

На начальной стадии автор научного труда заключает договор с издательством, который может присваивать идентификатор DOI. В этом документе будут указаны все условия сотрудничества: порядок оплаты, внесения взносов, сроки присвоения составных элементов DOI и пр.

Далее издательство проверит материалы, отправит их и заявку на присвоение префикса в специальное регистрационное агентство.

Далее будет произведена проверка данных на качество, плагиат, наличие ошибок, соответствие международным стандартам. Важно, чтобы материалы имели собственный URL-адрес (актуальный и верный, действующий).

Далее издательство будет сотрудничать с:

· Crossref. Этот регистратор работает только с научными периодическими изданиями. Он в обязательном порядке проверяет уникальность информации.

· DataCite. Этот регистратор работает с библиотеками, хранилищами, которые не могут самостоятельно проверить работу на плагиат и не несут ответственности за корректность данных.

После всех проверок работе присваивается префикс и суффикс. Следует отметить, что в процессе присвоения DOI научный труд должен быть качественно переведен на английский язык, иметь аннотацию и ключевые слова на иностранном языке.

После присвоения DOI научный труд становится узнаваемым в мировом сообществе.

Ссылка на научный труд автора размещается в самой работе. Она имеет следующий вид (из вышеуказанного образца DOI):
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