Кафедра кардиологии с функциональной диагностикой 
факультета усовершенствования врачей

Кафедра основана в 1980 году, как кафедра терапии факультета усовершенствования врачей (ФУВ). Клинической базой с 1980 г. по 1993 г. являлась МСЧ завода «Каустик» (ММУ СМП № 15); с 1993 г. по 1998 г. - городская клиническая больница № 3.

В 1997 г. кафедра была переименована в кафедру кардиологии с функциональной диагностикой ФУВ, с февраля 1998 г. по настоящее время клинической базой кафедры является Волгоградский областной клинический кардиологический центр. (ВОККЦ).

У истоков  создания кафедры находился профессор, д.м.н. Владимир Павлович Тихонов. Под его руководством было подготовлено более 10 циклов тематического усовершенствования для врачей по терапии, кардиологии и функциональной диагностике. Для каждого из них были составлены методические разработки с тестовыми системами базисного, текущего и заключительного контроля знаний врачей-курсантов. Кафедра активно участвовала в клинической работе стационарных и поликлинических отделений своих клинических баз. С 1995-1997 гг. В.П. Тихонов являлся проректором по научно-исследовательской работе, он автор более 100 научных работ, в том числе 7 монографий. Под руководством профессора В.П. Тихонова защищена 1 докторская и 13 кандидатских диссертаций, получено авторское свидетельство на изобретение – "Способ диагностики гипоксической нефропатии" (1987 г.). Основным научным направлением явилось изучение артериальной гипертензии. 
В разные годы на кафедре работали: профессор, д.м.н. М.Е. Стаценко, профессор, д.м.н. А.Т. Яковлев, к.м.н. Л.Н. Рябинина, к.м.н. Р.Х. Большакова, к.м.н. Ф.А. Немчук,  к.м.н. О.В. Кириллов, к.м.н. Т.Н. Мотузова,  к.м.н. О.И. Самарина, к.м.н. Е.В. Туренко, к.м.н. В.А. Соломатин, к.м.н. А.С. Попова, Л.К. Горелова, З.Г. Иванова, С.А. Семёнова. 

С 1998 года по настоящее время заведующим кафедрой является профессор, д.м.н. Юрий Михайлович Лопатин. С начала его руководства были разработаны и утверждены программы циклов тематических усовершенствований по кардиологии и функциональной диагностике (ФД). Разработаны программы обучения в клинической ординатуре по специальностям 31.08.36 «Кардиология», 31.08.12 «Функциональная диагностика». С тех пор на  кафедре имеется возможность прохождения клинической ординатуры, аспирантуры, первичной специализации по клинической кардиологии и функциональной диагностике. В настоящее время на кафедре проходят обучение не менее 350 врачей - курсантов за учебный год на циклах тематического усовершенствования. На протяжении  почти 4 лет, на кафедре ежегодно проходит более 10 циклов по дополнительным профессиональным программам по специальности «Кардиология», «Функциональная диагностика», на которых помимо врачей кардиологов обучаются врачи разных специальностей (терапия, скорая медицинская помощь, анестезиология и реаниматология и др.) из г. Волгограда, Волгоградской области и многих других регионов России, а также из зарубежных стран. С момента основания кафедры на  циклах тематического усовершенствования прошли обучение более 13 000 врачей, свыше 500 врачей получили специализацию по  кардиологии и функциональной диагностике. 

Профессор, доктор медицинских наук Лопатин Юрий Михайлович, автор более 300 научных работ, обеспечивает интеграцию работы кафедры с Волгоградским областным кардиологическим центром, с кафедрами медицинских ВУЗов и НИИ других городов РФ. Член редколлегии ряда Российских журналов по кардиологии. В 2013 г. заведующий кафедрой кардиологии с ФД ФУВ являлся председателем правления всероссийского общества специалистов по сердечной недостаточности. В настоящее время профессор Ю.М. Лопатин  является членом Совета Европейской ассоциации по сердечной недостаточности Европейского общества кардиологов, он руководит работой комитета национальных обществ по сердечной недостаточности. Профессор Ю.М. Лопатин  активно представляет Российскую Федерацию на международных конгрессах, симпозиумах и конференциях.
Под руководством профессора Ю.М. Лопатина защищено 2 докторские, 23 кандидатских диссертаций, получено 4 патента на изобретение: 

1.
Способ выявления in vitro эффекта аллергизации на введе-ние каптоприла (патент на изобретение № 2211452 от 2003 г.);

2.
Метод определения эндотелий зависимой вазодилатации артерий путём оценки изменений скорости распространения пульсовой волны на фоне реактивной гиперемии (патент на изобретение № 2265391 от 2005 г.);

3.
метод определения эндотелий зависимой реактивности артерий путём оценки изменений скорости распространения пульсовой волны в ходе пробы с нитроглицерином (патент на изобретение № 2308877 от 2007 г.);

4.
способы  оценки изменений скорости распространения пульсовой волны в качестве маркёра неблагоприятного прогноза у больных с хронической сердечной недостаточностью ишемической этиологии (патент на изобретение № 2409312 от 2011 г).
В связи с реорганизацией послевузовского образования в ВолгГМУ с 13 января 2020 года  кафедра вошла в состав Института непрерывного медицинского и фармацевтического образования ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России и носит название кафедра кардиологии, сердечно-сосудистой и торакальной хирургии  Института НМФО. 
В настоящее время на кафедре проводится организация подготовки специалистов здравоохранения по 4 направлениям:

- «Кардиология»;

- «Сердечно-сосудистая хирургия»

- «Детская кардиология»

- «Торакальная хирургия»

в штат кафедры входят:
профессор, д.м.н. Ю.М. Лопатин, профессор, д.м.н. П.В. Мозговой, профессор, д.м.н. Б.М. Шукуров, профессор, д.м.н. М.Я. Ледяев, профессор, д.м.н. А.А.  Полянцев,

доцент, к.м.н. Е.Н. Заводчикова, доцент, к.м.н. Д.И. Дорошенко, доцент к.м.н. А.Г.  Ребиков, доцент к.м.н. О.В. Степанова,  доцент к.м.н. А.М. Линченко, ассистенты: к.м.н. Д.И. Зенченко,  к.м.н. О.В. Илюхин,  к.м.н. Д.А. Киракозов, к.м.н. В.И. Новиченко, Е.В. Приказчиков,  ассистент Н.В. Ракова, Ф.Н. Жаркин, специалист по УМР Т.И. Иванова.
Сотрудники кафедры активно участвуют в клинической работе в отделениях ВОККЦ, ВОКБ №1, Клиники №1 ВолгГМУ, а также в ДКБ №8 г. Волгограда. 
Также, сотрудники кафедры принимают активное участие в международных клинических испытаниях, внедряя в практику новые эффективные и современные препараты для лечения больных с сердечно-сосудистыми заболеваниями. 
