Осипов Андрей Анатольевич - главный врач Домодедовской ЦРБ, заслуженный работник здравоохранения Московской области, член президиума Московской областной организации профсоюзов работников здравоохранения, эксперт комитета Государственной Думы по охране здоровья, член совета главных врачей Минздрава Московской области, врач высшей квалификационной категории, врач-педиатр, врач ультразвуковой диагностики.

В 1984 году закончил Волгоградское областное медицинское училище №4, после окончания которого работал медбратом.

В 1986 году поступил на педиатрический факультет Волгоградского медицинского института, который закончил в 1992 году по специальности «врач-педиатр». После окончания института работал в больницах Волгограда и области врачом-педиатром, заместителем главного врача по медицинской части, заведующим педиатрическим отделением.

С 2007 года работает врачом-педиатром в педиатрическом отделении Домодедовской центральной городской больнице, в сентябре 2011 года назначен заместителем главного врача по детству и родовспоможению.

С 1 января 2012 года назначен главным врачом Домодедовской центральной городской больницы.

В 2014 году получил диплом по специальности "юрист".

В 2015 году прошел профессиональную переподготовку в Высшей школе экономике по специальности "Экономика и управление в здравоохранении".

В 2018 году прошел профессиональную переподготовку в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ по специальности "государственное и муниципальное управление".

