Виталий Васильевич Зверев (род. 3 июня 1952, Кадиевка, Ворошиловградская область) — советский и российский микробиолог, специалист в области молекулярной биологии и патогенных микроорганизмов, академик РАМН (2002), академик РАН (2013).

Биография

Ро​дил​ся 3 июня 1952 года в г. Ка​ди​ев​ка Во​ро​ши​лов​град​ской об​ла​сти (сей​час это Ста​ха​нов Лу​ган​ской об​ла​сти Укра​и​ны).

В 1975 году — окон​чил ле​чеб​ный фа​куль​тет Вол​го​град​ско​го го​су​дар​ствен​но​го ме​ди​цин​ско​го ин​сти​ту​та.

Далее ра​бо​тал в НИИ при​клад​ной мик​ро​био​ло​гии Глав​мик​ро​био​про​ма (г. Обо​ленск) и в Ин​сти​ту​те мо​ле​ку​ляр​ной ге​не​ти​ки АН СССР.

С 1985 года ра​бо​та​ет в НИИ ви​рус​ных пре​па​ра​тов имени О. Г. Ан​джа​па​рид​зе РАМН, прой​дя путь от стар​ше​го на​уч​но​го со​труд​ни​ка до ди​рек​то​ра. В 2005 году про​ве​де​на ре​ор​га​ни​за​ция НИИ вак​цин и сы​во​ро​ток имени И. И. Меч​ни​ко​ва РАМН в форме при​со​еди​не​ния к нему НИИ ви​рус​ных пре​па​ра​тов имени О. Г. Ан​джа​па​рид​зе РАМН.

С 2005 года по на​сто​я​щее время — воз​глав​ля​ет объ​един​не​ный институт.

Воз​глав​ля​ет ка​фед​ру мик​ро​био​ло​гии, ви​ру​со​ло​гии и им​му​но​ло​гии ме​ди​ко-про​фи​лак​ти​че​ско​го фа​куль​те​та Се​че​нов​ско​го уни​вер​си​те​та.

В 1999 году — из​бран чле​ном-кор​ре​спон​ден​том РАМН.

В 2002 году — из​бран ака​де​ми​ком РАМН.

В 2013 году — стал ака​де​ми​ком РАН (в рам​ках при​со​еди​не​ния РАМН и РАСХН к РАН).

Научная деятельность

Спе​ци​а​лист в об​ла​сти мо​ле​ку​ляр​ной био​ло​гии и па​то​ген​ных мик​ро​ор​га​низ​мов.

Один из ве​ду​щих спе​ци​а​ли​стов в об​ла​сти мо​ле​ку​ляр​ной био​ло​гии и ви​ру​со​ло​гии не толь​ко в нашей стране, но и за ру​бе​жом. Ис​сле​дуя ме​ха​низ​мы вза​и​мо​дей​ствия ви​ру​сов с клет​кой, мо​ле​ку​ляр​но-био​ло​ги​че​скую струк​ту​ру и ре​гу​ля​цию экс​прес​сии генов ре​цеп​то​ров ви​ру​сов, струк​ту​ру и функ​ции ви​рус​ных бел​ков, он раз​ра​ба​ты​ва​ет про​бле​мы био​тех​но​ло​гии, вак​ци​но​ло​гии, мо​ле​ку​ляр​ной био​ло​гии, ге​не​ти​ки ви​ру​сов и био​ло​ги​че​ской без​опас​но​сти. Ряд ис​сле​до​ва​ний по​свя​щен при​клад​ным ас​пек​там ме​ди​цин​ской науки, в част​но​сти, при​о​ри​тет​ным раз​ра​бот​кам в об​ла​сти био​тех​но​ло​гии: раз​ра​бо​та​но и внед​ре​но в прак​ти​ку оте​че​ствен​но​го здра​во​охра​не​ния 19 ди​а​гно​сти​че​ских и про​ти​во​ви​рус​ных пре​па​ра​тов.

Один из ав​то​ров пер​вой на​ци​о​наль​ной про​грам​мы борь​бы про​тив ВИЧ-ин​фек​ции. В на​сто​я​щее время его ис​сле​до​ва​ния по​свя​ще​ны од​но​му из при​о​ри​тет​ных на​прав​ле​ний со​вре​мен​ной ме​ди​ци​ны — со​зда​нию вак​цин​ных пре​па​ра​тов про​тив наи​бо​лее рас​про​стра​нен​ных и со​ци​аль​но зна​чи​мых ин​фек​ци​он​ных за​бо​ле​ва​ний, а также раз​ра​бот​ке новых под​хо​дов к со​зда​нию про​ти​во​ви​рус​ных пре​па​ра​тов на ос​но​ве яв​ле​ния ин​тер​фе​рен​ции РНК, изу​че​нию про​бле​мы врож​ден​но​го и адап​тив​но​го им​му​ни​те​та.

Под его ру​ко​вод​ством за​щи​ще​но 4 док​тор​ские и 10 кан​ди​дат​ские дис​сер​та​ции.

Автор 365 на​уч​ных работ, из них 17 книг и мо​но​гра​фий, по​лу​че​но 18 ав​тор​ских сви​де​тельств и па​тен​тов.
Научно-организационная деятельность
· главный редактор журнала «Микробиология, эпидемиология и иммунобиология»;

· заместитель председателя Всероссийского научно-практического общества микробиологов, эпидемиологов и паразитологов;

· председатель научного совета по комплексной проблеме медицины «Вакцинология»;

· председатель проблемной комиссии «Корь, паротит, краснуха»;

· член Правительственной комиссии по биологической и химической безопасности;

· член экспертного совета GAVI (Глобальный Альянс по вакцинам и иммунизации).

Награды
· Премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники (в составе группы, за 1997 год) — за разработку и организацию производства новых высокоэффективных средств диагностики ВИЧ-инфекции и гепатитов А, В, С

· Премия Правительства Российской Федерации в области науки и техники (в составе группы, за 2005 год) — за научное обоснование, разработку и внедрение системы защиты населения Российской Федерации от новых биологических угроз

