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Современные подходы к изучению новых средств для лечения сахарного диабета и его поздних осложнений : (избранные лекции, часть III) : учеб. пособие. Ч. 3 / А. А. Спасов [и др.] ; рец.: Тюренков И. Н., Дудченко Г. П. ; Волгоградский государственный медицинский университет. — Волгоград : Издательство ВолгГМУ, 2021. — 184 с. — Текст : электронный // ЭБС ВолгГМУ. Издания : [база данных]. — URL: http://bibl.volgmed.ru/MegaPro/Web. 

Сахарный диабет является хроническим заболеванием, сопровождающимся сложным нарушением обмена веществ. Длительное течение СД2 в значительной степени способствует развитию ряда заболеваний, включая преждевременную ишемическую болезнь сердца, инсульт, заболевание периферических сосудов, почечную недостаточность, слепоту и ампутацию конечностей. В 2019 году во всем мире насчитывалось 465 млн. человек, страдающих диабетом, и, по прогнозам, к 2030 году их число достигнет 578 млн.
Учебное пособие предназначено для студентов, обучающихся по специальностям 31.05.01 «Лечебное дело», 30.05.01 «Медицинская биохимия», 31.05.02 «Педиатрия», 33.05.01 «Фармация», ординаторов и аспирантов медицинских и фармацевтических вузов РФ.
Данный материал содержит краткие сведения:
о патогенезе сахарного диабета, в частности, сахарном диабете 2-го типа;

о патогенезе поздних осложнений сахарного диабета;

о методах поиска и изучения новых соединений с антидиабетическим действием;

о средствах лечения поздних осложнений заболевания

Ссылка на полный текст — http://bibl.volgmed.ru/MegaPro/UserEntry?Action=FindDocs&idb=e_volgmed&ids=673
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Шилова Л. Н. Дифференциальная диагностика суставного синдрома : учебное пособие / Л. Н. Шилова, М. В. Левкина, М. В. Королева ; Волгоградский государственный медицинский университет. — Волгоград : Издательство ВолгГМУ, 2021. — 56 с.
Актуальность изучения проблемы обусловлена высокой частотой встречаемости суставного синдрома в практике врача амбулаторного звена, развитием инвалидизации молодого контингента, особенно при поздней постановке правильного диагноза и, соответственно, отсутствии адекватной терапии. Хронические ревматические заболевания занимают стойкие позиции в структуре общей заболеваемости во все мире и в России, в частности.
В учебном пособии рассматриваются актуальные вопросы дифференциальной диагностики суставного синдрома. Это один из наиболее часто встречающихся синдромов в практике врача, может быть проявлением как самостоятельной патологии суставов, так и синдромом при различных заболеваниях.
Пособие способствует формированию следующих компетенций студентов: способности использовать основы знаний в профессиональной деятельности (ОГЖ-З); готовности к использованию основных понятий и методов при решении профессиональных задач (ОПК-7) и способности к применению основных принципов организации и управления в сфере охраны здоровья (ПК-14), способности к определению у пациента основных патологических состояний, симптомов, синдромов заболеваний, нозологических форм в соответствии с Международной статистической классификацией болезней и проблем, связанных со здоровьем, X пересмотра (Г1К-6); способности к определению тактики ведения пациентов с различными нозологическими формами (ПК-8).
Учебное пособие предназначено для студентов V, VI курсов, обучающихся по специальности «Лечебное дело», «Педиатрия». 
Ссылка на полный текст: http://bibl.volgmed.ru/MegaPro/UserEntry?Action=FindDocs&idb=e_volgmed&ids=650
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Калмыкова, А. С. Основы сестринского дела : учебник / под ред. А. С. Калмыковой. — Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2022. — 256 с. : ил. — ISBN 978-5-9704-6670-4. — Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. — URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970466704.html (дата обращения: 16.11.2021). — Режим доступа : по подписке.
Основы сестринского дела - клиническая педиатрическая дисциплина, помогающая студенту научиться обращаться с детьми в условиях детских больниц и других медицинских организаций. Важно закладывать и развивать у обучающихся этико-деонтологические взаимоотношения с медицинским персоналом, родителями здорового и больного ребенка и непосредственно с детьми, соблюдать лечебно-охранительный и санитарно-противоэпидемический режимы детских учреждений. В учебнике представлены современные методы исследования, применяемые в педиатрии, и трактовка их результатов.
Кафедра пропедевтики детских болезней на педиатрических факультетах медицинских вузов - первая клиническая педиатрическая кафедра, на которой начинается подготовка врача-педиатра. Она служит связующим звеном между теоретическими кафедрами младших курсов и клиническими кафедрами старших курсов. Курсу пропедевтики детских болезней предшествуют курс общего ухода за детьми, основы сестринского дела и производственная практика студентов в качестве помощников медицинской сестры.
Коллектив сотрудников кафедры пропедевтики детских болезней при составлении настоящего учебника основывался не только на современных принципах организации ухода за здоровыми и больными, но и на необходимости воспитания у обучающихся чуткого и бережного отношения к больным взрослым и детям.

Ссылка на полный текст: https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970466704.html
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Детская эндокринология : учебник / И. И. Дедов, В. А. Петеркова, О. А. Малиевский, Т. Ю. Ширяева. — Москва : ГЭОТАР-Медиа, 2022. — 256 с. — ISBN 978-5-9704-6514-1. — Текст : электронный // ЭБС "Консультант студента" : [сайт]. — URL : https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970465141.html (дата обращения: 16.11.2021). — Режим доступа : по подписке.
Эндокринология - это наука о физиологии и патофизиологии эндокринных желез, клинических проявлениях и вспомогательных технологиях диагностики заболеваний, связанных с нарушением функции этих желез. Бурное развитие науки и медицинской техники обусловило значительные изменения в наших представлениях о генезе и патофизиологии эндокринных болезней. Вместе с тем широкое применение гормональных препаратов при неэндокринных заболеваниях диктует необходимость знаний и понимания физиологии и патофизиологии эндокринных желез врачами всех специальностей. Это первый отечественный учебник для студентов вузов по детской эндокринологии. Он написан ведущими отечественными эндокринологами, имеющими большой стаж в области преподавания этой интереснейшей дисциплины.
В учебнике в структурированной форме отражены современные знания о методах диагностики, лечения и профилактики заболеваний эндокринной системы у детей и подростков, которые требуются для освоения практических умений и навыков, необходимых в работе участкового врача. Все представленные технологии основаны на принципах доказательной медицины и рекомендованы к практическому применению федеральными клиническими рекомендациями и консенсусами международных эндокринологических профессиональных ассоциаций.
Учебник предназначен для освоения дисциплины/модуля "Детская эндокринология" специальностям 31.05.01 "Лечебное дело", 31.05.02 "Педиатрия".

Ссылка на полный текст - https://www.studentlibrary.ru/book/ISBN9785970465141.html
!Для доступа к чтению необходимо авторизоваться на ресурсе, ввести логин и пароль
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