ПРОГРАММА КРУГЛОГО СТОЛА 

Институт общественного здоровья ВолгГМУ

Круглый стол с международным участием
«Профилактика инфекционных и неинфекционных заболеваний»

Волгоград, 23 июня 2022, 14.00 МСК

Цель мероприятия: повышение качества подготовки специалистов в области профилактической медицины, расширение научного потенциала в данной области, расширения сотрудничества с Учреждениями, подведомственными  Роспотребнадзору, расширение международного сотрудничества.
	14.00 – 14.05
Приветственное слово директора Института общественного здоровья Волгоградского государственного медицинского университета д.м.н. профессор Аджиенко Всеволода Леонидовича.
14.05 – 14.10
Приветственное слово заместителя директора Института общественного здоровья Волгоградского государственного медицинского университета, заведующей кафедрой инфекционных болезней с эпидемиологией, тропической медициной доц. к.м.н. Чернявской Ольги Александровны.
14.10 – 14.20
«Системный анализ показателей здоровья  населения как информационно-аналитическая основа для разработки профилактических мероприятий», начальник отдела социально-гигиенического мониторинга Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Волгоградской области, к.м.н., Аброськина Наталья Владимировна. 
14.20 – 14.40
«Анализ эпидемиологической ситуации  в Волгоградской области. Актуальные вопросы профилактики  инфекционных заболеваний в настоящее время», начальник отдела эпидемиологического надзора Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Волгоградской области Бондарева Ольга Борисовна. 
14.40 –15.00
«Исторические и современные аспекты эпидемических вспышек сибирской язвы и проблемы их профилактики», научный сотрудник лаборатории иммунодиагностических препаратов федерального казенного учреждения здравоохранения «Волгоградский научно-исследовательский противочумный институт Роспотребнадзора», Никитина Анна Михайловна.
15.00 – 15.15
«Лихорадка Западного Нила в Волгоградской области: эпидемиологический анализ и мониторинг обследования внешней среды», заведующая отделением по обеспечению надзора за особо-опасными и природно-очаговыми инфекциями федерального бюджетного учреждения здравоохранения «Центр  гигиены и эпидемиологии в Волгоградской области» Кондратенко Евгения Валерьевна.
15.15 – 15.30
«Результаты проведения микробиологического мониторинга в региональном перинатальном центре г. Макеевка, Донецкая Народная Республика», доцент кафедры организации высшего образования,  управления здравоохранением и эпидемиологии государственной образовательной организации высшего профессионального образования «Донецкий национальный медицинский университет имени М.Горького», к.м.н. Мельник Вадим Анатольевич.
15.30 – 15.40
«Биологическое оружие. Мифы и реальность», доцент кафедры инфекционных болезней с эпидемиологией, тропической медициной Волгоградского государственного медицинского университета, к.м.н. Александров Олег Вениаминович.
15.40 – 15.50
«Информирование населения как мера профилактики инфекционных болезней на примере компаративного анализа осведомленности молодежи по проблеме ВИЧ-инфекции», заведующая кафедрой инфекционных болезней с эпидемиологией, тропической медициной Волгоградского государственного медицинского университета, доц. к.м.н. Чернявская Ольга Александровна.
15.50 – 16.00
Дискуссия.

	
	


