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	Редакция журнала 
«Название журнала» 


Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (далее – университет) направляет для опубликования в открытой печати статью авторов И.И.Иванова, И.И.Ивановой «Название статьи», которая является оригинальным исследованием.
Настоящим письмом авторы гарантируют, что публикация научной статьи в журнале «Название журнала» не нарушает ничьих авторских прав и соответствует международным этическим нормам проведения научных исследований. Авторы передают на неограниченный срок редакции журнала неисключительные права на использование научной статьи, в том числе путем размещения полнотекстовых сетевых версий номеров на Интернет-сайте издания.

Авторы согласны на обработку своих персональных данных и контактной информации, указанных в статье, для опубликования направляемой статьи в журнале.
Авторы несут ответственность за неправомерное использование в научной статье объектов интеллектуальной собственности, объектов авторского права в полном объеме в соответствии с действующим законодательством РФ.
Представленная статья является частью диссертационной работы, выполняемой по шифру специальности (шифр и название специальности, без скобок).
Авторы подтверждают, что направляемая статья нигде ранее не была опубликована, не направлялась и не будет направляться для публикации в другие научные издания. Университет удостоверяет, что авторы согласны с правилами подготовки рукописи к изданию, утвержденными редакционной коллегией журнала «Название журнала». 
Проректор по научной деятельности 



                      Д.А.Бабков
Имя, отчество, фамилия автора, который будет поддерживать связь с издательством
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